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AVISO

Para informacées sobre garantia e normas de seguranga para esta calculadora,
veja as paginas 123 e 126.

Este manual e os programas aqui contidos sao fornecidos na forma em que
se encontram e estao sujeitos a modifica¢des sem aviso prévio. A Tesis e a
Hewlett-Packard Company nio oferecem nenhum tipo de garantia com res-
peito a este manual ou aos programas aqui contidos. As empresas acima nao
poderio ser responsabilizadas pelos erros nem por danos decorrentes da uti-
lizagao do material descrito.

©Hewlett-Packard Co. 1988. Este manual possui informagdes de propriedade
das empresas acima, protegidas por direitos autorais. Todos os direitos estao
reservados. Este documento e os programas nele contidos nao podem ser co-
piados, adaptados ou traduzidos para outra lingua, no seu todo ou em parte,
sem autorizagao prévia, por escrito, das empresas acima.

Os direitos sobre os programas que controlam sua calculadora também sao
reservados pela Tesis e Hewlett-Packard Company. Nao € permitida a repro-
dugdo, a adaptagdo ou a tradugdo desses programas sem autorizagdo prévia,
por escrito, das empresas mencionadas.
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Benvindo a HP-10B

A sua HP-10B reflete a qualidade superior e a atengado ao detalhe de engenha-
ria e fabricagao que tém distinguido os produtos Hewlett-Packard por 50 anos.
A Hewlett-Packard esta na retaguarda desta calculadora oferecendo o seu co-
nhecimento e seus especialistas para dar total suporte a sua utilizacdo (veja
a parte interna da contracapa) e assisténcia técnica a nivel mundial.

A Qualidade Hewlett-Packard

Nossas calculadoras sdo feitas para serem excelentes, duradouras e de fécil
utilizagao.

Esta calculadora é projetada para resistir a quedas, vibra¢des, poluentes
(concentragao de poluentes urbanos, 0znio), temperaturas extremas e va-
riagdes de umidade, fatores quase que inevitdveis no trabalho didrio.

A calculadora e seu manual foram projetados e testados para facilitar seu
uso. Adicionamos muitos exemplos para destacar os variados usos desta
calculadora. Materiais avangados e letras injetadas nas teclas proporcio-
nam longa vida para o teclado e uma sensagao positiva ao toque das teclas.

Circuitos eletronicos CMOS (baixa poténcia) e um visor de cristal liquido
permitem que os dados sejam mantidos indefinidamente e as baterias du-
rem longo tempo.

O microprocessador foi otimizado para cdlculos rdpidos e confidveis utili-
zando 15 digitos internamente para obter-se resultados precisos.

Através de extensa pesquisa, criou-se um projeto que minimizou os efei-
tos adversos da eletricidade estdtica, causa potencial de erros e perda de
dados em calculadoras.
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Recursos

Os recursos da HP-10B e o manual refletem as necessidades e desejos de mui-
tos clientes:

® visor amplo com 12 caracteres.
@ uma se¢do no manual ‘‘Vendo Rapidamente...”’ para referéncia rdpida.
® aplicativos para resolver problemas de negdcios e financeiros:

= Valor do Dinhelro no Tempo. Empréstimos, poupanga, arren-
damentos e demonstrativos de amortizacao.

s Converséo de Taxas de Juro. Taxa nominal e efetiva.
m Fluxos de Calxa. Valor presente liquido e taxa interna de retorno.

s Percontagens Comerclals. Célculos de variagao percentual,
margem € markup.

s Estatistica. Média, desvio padrao, coeficiente de correlagao e pro-
jecdo por regressao linear, além de outros cdlculos estatisticos.

® memdria suficiente para iniciar um fluxo de caixa inicial e 14 grupos de
fluxos de caixa com até 99 fluxos por grupo.

® 15 registradores de armazenamento numerados.

m fAcil acesso a fung¢ées, economiza o pressionar de teclas e aumenta a con-
veniéncia de uso.

® avanco automdtico nos demonstrativos de amortizacao.
m rétulos para fluxos de caixa e amortizagao.

® constante automdtica.

® memdria com trés teclas.

® muitos exemplos sdo inclufidos no manual para que vocé possa combina-
los para suas necessidades especfficas.
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Vendo Rapidamente...

Esta seqao considera que vocé jé est4 familiarizado com a operagio da calcula-
dora ou com conceitos financeiros. Vocé pode utiliza-la para referéncia rapida.
O restante do manual consiste de explica¢des e exemplos dos conceitos apre-
sentados nesta segao.

Principlos Basicos — Vendo
Rapidamente...

Teclas: Visor: Descrig#o:
0.00 Liga a calculadora.
B 0.00 Apresenta o antncio de
prefixo (% ).
[ | 000 Desliga o prefixo.
123 [«] 12_ Apaga o ultimo caractere.
0.00 Apaga o visor.
0.00 Apaga a memdria para es-
pag P
tatistica.
B CLEar ALL] 0.00 Apaga toda a memdria.
Bic] Desliga a calculadora.

10 Vendo Raplidamente...



Percentagem — Vendo Raplidamente...

Percentagem.

Custo.

Prego.

[ MAR ] Margem (Margem sobre o Prego).
B v ] Markup (Margem sobre o Custo).

Adicione 15% a $17,50.

Toeclas: Visor: Descricgiio:
1750 1750 Entra o niimero.
15 [%][=] 20.13 Adiciona 15%.

Encontre a margem se o custo for $15,00 e o preco de venda for $22,00.

15 15.00 Entra o custo.
22 22,00 Entra o prego.
MAR 3182 Calcula a margem.

Se o custo for $20,00 e o markup for 33%, qual ser4 o preco de venda?

20 20.00 Entra o custo.
33 @] 33.00 Entra o markup.
PRC 2660 Calcula o prego.

Vendo Rapldamente... 11




Teclas de Meméria — Vendo
Raplidamente...

Armazena uma operagao constante.
[+M] Armazena um valor no registrador M (posicao da
memdria).
Recupera um valor do registrador M.
Adiciona um valor a um mimero armazenado no registrador M.
H(s] Armazena um valor no registrador numerado.
RCL Recupera um valor do registrador numerado.

Multiplique 17, 22 e 25 por 7, armazenando “x 7" como uma operagao constante.

Toclas: Visor: Descrigéo:
17[x]7 700 Armazena “X 7” como
uma

operagao constante.

=] 11900 Multiplica 17 x 7.
22 <] 154.00 Multiplica 22 x 7.
25 [=] 175.00 Multiplica 25 x 7.

Armazene 519 no registrador 2 e, entdo, recupere-o.

519 1 2 519.00 Armazena no registrador 2.
0.00 Apaga o visor.
2 519.00 Recupera o registrador 2.

12 Vendo Rapidamente...



Valor do Dinheiro no Tempo (TVM) —
Vendo Rapidamente...

Entre quatro dos cinco valores e calcule o quinto.

Um sinal negativo no visor representa dinheiro pago; dinheiro
recebido é positivo.

Numero de pagamentos.

Juro por ano.

Valor presente.

PMT Pagamento.
Valor Futuro.
@(esc/eno |  Modo Inicio (Begin) ou Fim (End).
B[R] Numero de pagamentos por ano.

Se vocé tomar emprestado $14.000,00 (PV) por 360 meses (N}, a juros de 10%
(I/YR), qual é o pagamento mensal?

Estabeleca o modo Fim (End). Pressione JJJ[BEG/END | se o antincio BEGIN
estiver ligado.

Teclas: Visor: Descrigéo:

12 PR 12.00 Estabelece os pagamentos
por ano.

360 [N] 360.00 Entra o nimero de paga-
mentos.

10 10.00 Entra o juro por ano.

14000 [PV ] 14,000.00 Entra o valor presente.

0 0.00 Entra o valor futuro.

PMT -122.86 Calcula o pagamento se for

no final do perifodo.

VYendo Rapidamente... 13



Calculos TVM “0 que... Se...” — Vendo

Rapidamente...

$100,00?
Toeclas: Visor:
100 —100.00
11,395.08

Nao é necessario reentrar os valores TVM para cada exemplo. Uti-
lizando os valores que vocé acabou de entrar (pagina 13), quan-
to vocé pode tomar emprestado se vocé deseja pagamento de

Descrigio:

Entra a nova quantia do pa-
gamento. (Dinheiro pago é
negativo.)

Calcula a quantia que vocé
pode tomar emprestada.

Quanto vocé pode tomar emprestado a taxa de juro de 9,5%?

95 9.50
11,892.67
10 10.00
14000 14,000.00
PMT —122.86

14 Vendo Rapldamente...

Entra a nova taxa de juro.

Calcula o novo valor pre-
sente para o pagamento de
$100,00 e a taxa de juro de
9,5%.

Reentra a taxa,Kde juro
original.

Reentra o valor presente
original.

Calcula o pagamento origi-
nal.



Amortizacao — Vendo Rapidamente...

Apés calcular um pagamento utilizando o valor do dinheiro no
tempo (TVM), entre os periodos a amortizar e, entao, pressione

W aviorT ]

Utilizando o exemplo TVM anterior (pagina 13), amortize um tni-
co pagamento e, entdo, um intervalo de pagamentos.

Amortize o 20° pagamento do empréstimo.

Teclas: Visor: Descrigio:
20 20.00 Entre o pagamento para
amortizar.
I AMORT | PEr 20-20 Apresenta o pagamento a
amortizar.
=] Int Apresenta o juro. (O
-115.61 dinheiro pago é negativo.)
=] Prin Apresenta o principal.
-7.25
[=] bAL Apresenta o saldo.
13,865.83

Amortize do 1° ao 12° pagamento.

1 12 12 Entre um intervalo de pa-
gamentos a amortizar.
B[ AMoRT | PEr 1-12 Apresenta um intervalo de
periodos (pagamentos).
(=] Int Apresenta a taxa de juro.
-1,396.50 (O dinheiro pago é negati-
vo.)
(=] Prin Apresenta o principal
—-77.82
(=] bAL Apresenta o saldo.
13,922.18

Vendo Rapidamente... 15



Conversao de Taxas de Juro — Vendo
Rapidamente...

Para converter taxas de juro nominais e efetivas, entre a taxa co-
nhecida e o0 nimero de periodos por ano e, entao, calcule a taxa
desconhecida.

i hom% | Percentagem de juro nominal.
BEFF% ] Percentagem de juro efetiva.
B(rR] Periodos por ano.

Encontre a taxa anual efetiva de juro correspondente a 10% de taxa nominal
composta mensalmente.

Teclas: Visor: Descrigéo:

10 [ NoM% | 10.00 Entra a taxa nominal.

12 Jlj[rvR] 12.00 Entra os pagamentos por
ano.

 IEEE 10.47 Calcula a taxa anual efetiva.

16 Vendo Rapidamentoe...



IRR/YR e NPV — Vendo Rapidamente...

Numero de perfodos por ano (12 se nada for informado).

Fluxos de caixa até 15 ("‘j’’ identifica o nimero do fluxo de

caixa).
(I Ntimero de vezes consecutivas que o fluxo de caixa *‘j’* ocorre.
BRRYR] Taxa interna de retorno por and.
W~V ] Valor presente liquido.

Se vocé tem uma safda de caixa inicial de $—40.000,00, seguida por entradas
de caixa mensais de $4.700,00, $7.000,00, $7.000,00 e $23.000,00, qual é a IRR/YR?
Qual é a IRR por més?

Teclas: Visor: Descrigio:

[ CLEARALL | 0.00 Apaga toda a memdria.

12 li[(rvR] 12.00 Estabelece o niimero de pa-

gamentos por ano.

40000 CFO Entra a saida de caixa ini-
—40,000.00 cial.

4700 CF1 Entra o primeiro fluxo de
4,700.00 caixa

7000 CF2 Entra @ segundo fluxo de
7,000.00 caixa.

2 BN n2 Entra o nimero de vezes
200 consecutivas que o fluxo de

caixa ocorre.

Vendo Rapidamente... 17



23000 CF3

23,000.00
B(rRYR 1596
12[=] 1.33
Qual é o NPV se a taxa de desconto é 10%?
10 10.00
| A 622.85

18 Vendo Rapidamente...

Entra o terceiro fluxo de
caixa.

Calcula a IRR/YR.
Calcula a IRR/YR por més.

Entra I/YR.
Calcula NPV.



Estatistica — Vendo Rapidamente...

numero

nimero ==

niimerol mimero2
nimerol nimero2 [ =-]

W=7 ] BswaP |
BE]

(S5, | M[swar ]
(oo ] MSwAR]
valor y WEr] MCSWAF ]
valor x [J[m ]

0 Wz WCswer |

Apaga os registradores estatisticos.

Entra os dados para estatistica com uma
variavel.

Elimina os dados para célculos estatisticos
com uma varidvel.

Entra os dados para estatistica com duas
varidveis.

Elimina dados para estatistica com duas
varidveis.

Média de x e y.

Média de x ponderada por y.

Desvio padrao da amostra de x e y.
Desvio padrao da populacao de x e y.
Estimativa de X e coeficiente de correlagao.
Estimativa de .

Coeficiente angular e inclinagao.

Vendo Rapidamente... 19




Utilizando os dados a seguir, encontre a média de x e y, o desvio padrao da
amostra de x e y e o coeficiente angular e a inclinagdo da reta de proje¢io por
regressao linear. A seguir utilize o somatério estatfstico para encontrar n e Zxy.

dados x| 2| 4 6
dados y| 50 | 90 | 160
Toclas: Visor: Descricéo:
B c =] 0.00 Apaga os registradores es-

2 [WeUT] 50 100
4 % 200
6 160 3.00

BEy] 4.00

B[ swar 100.00
BG:5] 200

B[ swap 55.68
olin] —-1000
B swar 2750

4 3.00

9 1,420.00

20 Vendo Rapldamentoe...

tatisticos.

Entra o primeiro par x,y.
Entra o segundo par xy.
Entra o terceiro par x,y.
Apresenta a média de x.
Apresenta a média de y.

Apresenta o desvio padrao
da amostra dos resultados
de x.

Apresenta o desvio padrao
da amostra dos dados y.

Apresenta o coeficiente an-
gular da reta de regressao
(valor ¥ projetado para x =
0).

Apresenta a inclinagao da
reta.

Apresenta n, o nimero de
pontos de dados entrados.

Apresenta 2xy, somatdrio
dos produtos dos valores
de xe y.



Para Iniciar

Ligando e Desligando a Calculadora

Para ligar a sua HP-10B pressione (a tecla sobre o rétulo
“ON"), Para desligar a calculadora, pressione a tecla amarela de

prefixo () e, entao, (também escrita JJJoFF ]).

Uma vez que a calculadora possui memdria continua, desligé-la
nao afeta a informac¢ao que vocé armazenou. Para conservar as
baterias, a calculadora desliga-se automaticamente apds aproximadamente dez
minutos sem utilizacdo. As trés baterias alcalinas da calculadora duram apro-
ximadamente um ano. Se o simbolo (M= ) de baterias fracas aparecer no
visor, substitua-as. Veja o apéndice A para mais informagdes.

Ajustando o Contraste do Visor

Para alterar o brilho de visor, mantenha pressionada e pressione ou

[=].

Calculos Aritméticos Simples

Oporadores Aritméticos. Os exemplos a seguir demonstram a utilizacao

dos operadores aritméticos [+], [=], [x]e[+].

Se vocé pressionar mais de um operador consecutivamente, por exemplo,

=] , todos serdo ignorados exceto o ultimo.

1: Para Iniclar 21



Se vocé cometer um erro de digitacio ao entrar um nimero, pressione
[@] para apagar os digitos incorretos.

Teclas: Visor: Descrigho:
24.71 62.47 [=] 87.18 Adiciona 24,71 e 62,47.

Quando um célculo for completado (pelo pressionar de [=]), pressionar
uma tecla niimero inicia um novo célculo.

19 [x] 1268 [=] 24092 Calcula 19 x 12,68.

Se vocé pressionar uma tecla de operagao apés completar um célculo, o célcu-
lo continua.

1155 356.42 Completa o célculo de
240,92 + 115,5.

Vocé pode efetuar célculos encadeados sem utilizar [ =} ap6s cada passo.

69 [x]535 3692 Pressionar [ + |apresenta o
resultado intermediério
(6,9 x 5,35).

91{=] 4057 Completa o célculo.

Cdlculos encadeados sdo interpretados na ordem em que sao entrados.
Calcule 4 + 9 x 3.

4[+]9 13.00 Adiciona 4 + 9.
3[=] 39.00 Multiplica 13 x 3.

Numeros Negativos. Entre o nimero e pressione para alterar o si-
nal. Calcule — 75 + 3.

Teclas: Visor: Descric#o:
75 -75_ Altera o sinal de 75.
3[=] —25.00 Calcula o resultado.

22 1: Para Iniclar



Entendendo o Visor e o Teclado

Cursor

O cursor ( _) € visivel quando vocé estd entrando um numero.

Apagando o Conteudo da Calculadora

Quando o cursor estd ligado, [@]apaga o dltimo digito que vocé
entrou. Nas outras situagdes, [@]apaga o visor e cancela o cal-
culo.

Enquanto vocé estd entrando um nimero, pressionar [C |zera-
o. Nas outras situagdes, [C|apaga o contetido corrente do visor
e cancela o célculo corrente.

Apagando Mensagens. Quando a HP-10B esté apresentando no visor uma
mensagem de erro, [€] ou apaga a mensagem e restabelece o contetido ori-
ginal do visor. Veja “Mensagens”, 4 pagina 133, para uma completa relagdo de
mensagens e seus significados.

Apagando a Meméria

Tecla Descricédo
B[ CEARALL| | Apaga toda a memoria. Nao inicializa os modos. *
[ [ Apaga a meméria estatistica.

" Os modos na sua HP-10B sdo o nimero de pagamentos por ano (pagina 52), Inicio e Fim (pagina
53) e os formatos do visor (pagina 26).
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Para apagar toda a memdria e inicializar os modos da calculadora pressione
e mantenha pressionada e, entao, pressione e mantenha pressionadas
[W]e . Quando vocé soltar as trés teclas, toda memdria estard apagada.
A mensagem ALL CLr é apresentado no visor.

Anunclos

Os aniincios sao sfmbolos no visor que indicam o estado da calculadora.

Anunclo Estado

. A tecla de prefixo esta ativa; quando uma tecla é pressio-
nada, a fungdo rotulada em amarelo acima da tecla é exe-
cutada (abaixo).

foi pressionada ou dois valores foram entrados ou
resultaram de um célculo (pagina 25).

PEND Um operador aritmético esta pendente ( , por exem-
plo).

BEGIN O modo Inicio (Begin) esta ativo (pagina 53).

-o— | A carga da bateria esta muito baixa (pagina 118).

Tecla de Prefixo

Todas as teclas da HP-10B tém uma segunda fungio ou fungao
“prefixada” impressa em amarelo sobre a tecla. A tecla amarela
de prefixo (JJJ) é utilizada para executar essas funcdes.

Quando vocé pressiona JJ], o antincio de prefixo ( 4 ) é apre-
sentado para indicar que as fun¢des prefixadas estao ativas. Para
desligar o anincio —_# , pressione [Jj novamente.

Por exemplo, pressione [JJ] seguido por [z] (também mostrada como [l[2] )
para multiplicar um ndmera no visor por ele mesmo.

Para executar operag¢des prefixadas consecutivas, mantenha pressionada a te-
cla de prefixo enquanto pressionar as teclas desejadas.
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Tecla INPUT

A tecla [INPUT | é utilizada para separar dois niimeros quando se
utiliza funcbes de dois niimeros ou estatistica com duas varidveis.

O antincio : é apresentado no visor se [INPUT |for pressionada.
Se 0 nimero estiver no visor, pressione [ C Jparaapagar o antn-
cio f e apagar o visor. Se 0 cursor ou uma mensagem de erro esti-
ver visivel no visor, pressione duas vezes para apagar O
anudngcio 1 .

Tecla SWAP

Pressionar JJ[SWAP ] intercambia o seguinte:

@ os ultimos dois nimeros que vocé encontrou, por exemplo, para alterar
a ordem da divisao ou subtragao.

m 0s resultados de funcdes que devolvem dois valores. O anuncio ¢ indica
que dois resultados foram devolvidos; pressione JJ[ SWAP | para ver o
resultado escondido.

m os valores x e y quando se utiliza estatistica.

Fun¢des Matematicas

Fungdes de Um Numero. Fung¢oes matemdticas envolvendo
000000\ um ndmero utilizam ¢ namero no visor.
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Teclas: Visor: Descrigho:

89.25 M ] 9.45 Calcula a raiz quadrada.
357 2.36 W] 0.42 1/2,36 ¢é calculado primeiro.
=] 399 Adiciona 3,57 e 1/2,36.

Funcdes de Dols Numeros. Quando uma fun¢io requer
dois nimeros, os mesmos sao entrados desta forma: nimero 1
niimero2 seguido pela operacao. Pressionar
processa a expressio corrente e apresenta o antincio 3. Por exem-
plo, a seqiiéncia de teclas a seguir calcula a variagao percentual
entre 17 e 29.

Teclas: Visor: Descricdo:

17 17.00 Entra ndmerol, apresenta
0 anuncio .

29 29 Entra ndmero2.

[ %CHG | 70.59 Calcula a variagao percen-
tual.

Formato dos Numeros no Visor

Quando vocé liga a HP-10B pela primeira vez, os nimeros sao
apresentados com duas casas decimais e um ponto como sepa-
rador decimal. O formato do visor controla quantos digitos apa-
recem No Visor.

Se o resultado de um célculo for um nimero que contém mais
digitos significativos do que podem ser apresentados no formato corrente do
visor, 0 nimero é arredondado para caber no formato do visor corrente.

Independentemente do formato corrente do visor, cada nimero é armazenado

internamente como um nuamero de 12 digitos com sinal e com um expoente
de trés dfgitos com sinal.
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Especificando as Casas Decimais
Apresentadas no Visor

Para especificar o ndmero de casas decimais apresentadas no visor:

1. pressione [JJ[DispP ] .

2. entre o nimero de digitos (de 0 a 9) que vocé deseja que aparega apés
o ponto decimal.

Teclas: Visor: Descricio:

0.00 Apaga o visor.

Hl(ose 3 0.000 Apresenta trés casas deci-
mais.

456 [x].1256 [=] 5.727

Wioise ]9 5.727360000 Apresenta nove casas deci-
mais.
Bose]2 573 Restabelece duas casas de-

cimais e arredonda o nu-
mero no Visor.

Quando o nimero é muito grande ou muito pequeno para ser apresentado no
formato DISP, ele é automaticamente apresentado no visor em notagao cientifica.

Notacgéao Cientifica

A notagao cientifica é utilizada para representar os niimeros que
sao muito grandes ou muito pequenos para caberem no visor.
Por exemplo, se vocé entrar o nimero 10,000,000
10,000,000 [ =], o resultado é 1.00E14, que significada “uma vez
dez a décima quarta poténcia” ou “1.00 com o ponto decimal des-
locado catorze casas a direita”. Vocé pode entrar esse niimero pres-
sionando 1 [J[E] 14. O E significa “expoente de 10”.

Os expoentes também podem ser negativos para nimeros muito pequenos.
O nimero 0.000000000004 ¢ apresentado como 4.00E —12, que significa “qua-
tro vezes dez a poténcia negativa décima segunda” ou “4.0 com o ponto deci-
mal deslocado 12 casas a esquerda”. Vocé pode entrar esse namero pressio-

nando 4 (][ *-]12.
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Apresentando a Precisao Total dos Numeros

Para preparar sua calculadora para apresentar no visor mimeros
tao precisamente quanto possivel, pressione [JJ[0isP ][] (ze-
ros a direita nao sao apresentados.) Para ver temporariamente to-
dos os 12 digitos de um nimero no visor (independentemente
do formato corrente do visor), pressione [JJ[DISP | e mantenha
pressionada [=]. O ndmero ¢ apresentado enquanto vocé conti-
nuar pressionando [=] . O ponto decimal ndo é mostrado.

Inicie com duas casas decimais (JJj[ oisp ] 2).

Teclas: Visor: Descrigéio:

10 7=] 143 Divide.

B ose | [=] 142857142857 Apresenta todos os 12 di-
gitos.

intercambiando o Ponto e a Virgula

Para trocar entre o ponto e a virgula (visor dos E.U.A. e interna-
cional) utilizados como separador decimal e separador de digi-

tos, pressione -7, ] .

Por exemplo, um milhdo pode ser apresentado como 1,000,000.00
ou 1.000.000,00.

Arredondando Numeros

A calculadora armazena e calcula utilizando nimeros com 12 di-
gitos. Quando a precisdo com 12 digitos nao é desejavel, utilize
[ ”ND | para arredondar o nimero para o formato apresentado
no visor antes de utilizd-lo em célculos. O arredondamento de
nimeros € ttil quando vocé quer o pagamento mensal real (cru-
zados e centavos ou doélares e centavos).
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Teclas:

9.87654321

W[ose ] 2

Bose]-]

W(osP](=]

Visor:

9.87654321__

9.88

987654321000

988

Descrigéo:

Entra um nuamero com
mais de duas casas deci-
mais nao nulas.

Apresenta duas casas deci-
mais.

Apresenta todos os digitos
sem separador decimal en-
quanto vocé pressiona[=].

Arredonda para duas casas
decimais (especificadas pe-
lo pressionar JJJ[DiSP ] 2).

Apresenta 0 numero arre-
dondado, armazenado.

A HP-10B apresenta mensagens sobre o estado da calculadora ou informa que
vocé tentou uma operagao incorreta. Para apagar uma mensagem do visor, pres-
sione [C ] ou [@]. Veja “Mensagens”, & p4gina 133, para uma relacdo dos signifi-

cados.

Visualizando a Memoéria

A memoéria disponivel na HP-10B consiste de:

m dez registradores de aplicativos.

® um conveniente registrador de meméria M

® quinze registradores para armazenamento de nimeros, fluxos de caixa e es-
tatisticas com somat6rio.
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CcsT PRC MAR PIYR EFF%
ou
MU

Armazenamento R
Geral ) 6 Somatério
e Fluxos de Caixa Rg Estatistico

. Ra

Registros de Meméria Numerados

Vocé pode visualizar cada registrador de memdria como uma caixa separada que
tem um nome e pode conter um miimero de cada vez. Se vocé armazenar um
ndmero no registrador vocé escreve sobre o mimero que estava previamente
armazenado.

Note que I/YR e NOM% compartilham o mesmo registrador e que MAR e MU
compartilham o mesmo registrador.

30 1: Para Iniclar



2

Percentagens Comerciais

Vocé pode utilizar a HP-10B para calcular percentagem simples, variagao per-
centual, custo, pre¢o, margem (margem sobre o pre¢o) e markup (margem so-
bre o custo).

Tecla de Percentagem

Il A tecla tem duas fungdes: encontrar uma percentagem e adi-

DODO00|| cionar ou subtrair uma percentagem.
®00000

Encontrando uma Percentagem

A tecla [%] divide um nimero por 100 a menos que seja precedida pelo sinal
de subtragao ou adigao.

Exemplo. Encontre 25% de 200.

Teclas: Visor: Descrigéo:

200 [x] 200.00 Entra 200.

25 0.25 Converte 25% em um ni-
mero decimal.

=] 50.00 Multiplica 200 por 25%.
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Adicionando ou Subtraindo uma Percentagem
Vocé pode adicionar ou subtrair uma percentagem em um cdlculo.

Exemplo. Diminua 200 de 25%.

Teclas: Visor: Descrigéo:

200 [-] 200.00 Entra 200.

25 50.00 Multiplica 200 por 0,25.
150.00 Subtrai 50 de 200.

Exemplo. Vocé toma emprestado $1.250,00 de um parente e combina saldar
o empréstimo com 7% de juro simples. Quanto dinheiro vocé deve?

Toclas: Visor: Descricéo:

1250 7 8750 Calcula o juro do emprés-
timo.

[=] 1,337.50 Adiciona $87,50 e $1.250,00

para mostrar o valor a sal-
dar do empréstimo.

Variacao Percentual

Calcule a variagao percentual entre dois nimeros (n; e ny, ex-
pressa como uma percentagem de n;) entrando ny [ INPUT | nj
e, entdo, pressione [JJ[ %CHG |.

Exemplo. Calcule a variagao percentual entre 291,7 e 316,8.

Teclas: Visor: Descrigao:

2917 291.70 Entra n;.

316.8 | %CHG | 8.60 Calcula a variagdo percen-
tual.
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Exemplo. Calcule a variagdo percentual entre (12.x 5) e (65 + 18).

Teclas: Visor: Descrigéo:

12[x]5 6000 - Calcula e entra n;.

65 18 JJ%CHG | 38.33 Calcula a variagao percen-
tual.

Calculos de Margem (Margem sobre o
Preco) e Markup (Margem sobre o
Custo)

A HP-10B pode calcular custo, prego de venda, margem ou markup.

Aplicativo Teclas Descrigéo
Margem csT |, [PRC | , | A margem é um acrescimo expresso
como uma percentagem do prego.
Markup cst |, [pPRc ] , | Cdlculos de markup sdo expressos
| [IEE como uma percentagem do custo.

Para ver qualquer varidvel utilizada pelo aplicativo Margem e Markup, pressione
e, entdo, a tecla que vocé deseja ver. Por exemplo, para ver o valor armazena-

do como , pressione . Margem e Markup compartilham o mes-
mo registrador de armazenamento. Por exemplo, se vocé armazenar 20 em

e, entdo, pressionar WU ], vocé verd 2000 apresentado no visor.

Caiculos de Margem

Exemplo. Uma loja compra televisores por $255,00. Os televisores sdo vendi-
dos por $300,00. Qual é a margem?

Teclas: Visor: Descrigio:

255 255.00 Armazena o custo em CST.

300 300.00 Armazena o pre¢o de ven-
da em PRC.

15.00 Calcula a margem.
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Calculos de Markup

Exemplo. O markup padrao em uma loja é 60%. Eles acabaram de receber uma
partilha de gargantilhas custando $19,00 cada uma. Qual € o preco de varejo
por gargantilha?

Teclas: Visor: Descrigéo:
19 19.00 Armazena o custo.
60 [ mu] 60.00 Armazena o markup.
PRC 30.40 Calcula o prego de varejo.

Utllizando a Margem e o Markup Juntos

Exemplo. Uma cooperativa de alimentos compra caixas de latas de sopa a um
custo de $9,60 por caixa. Se a cooperativa normalmente utiliza um markup de
15%, qual é o prego pelo qual deverd vender uma caixa de latas de sopa? Qual
¢é a margem sobre o prego?

Teclas: Visor: Descrigéo:
96 9.60 Armazena o valor de custo.
15 Ji[mu] 15.00 Armazena o markup.

PRC 11.04 Calcula o preco de uma cai-

xa de latas de sopa.

MAR 13.04 Calcula a margem.
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Armazenamento de Numeros e
Aritmética

Utilizando Numeros Armazenados em
Calculos

Vocé pode armazenar nimeros para utilizagao posterior de diversas formas:

» utilize [K](Constante) para armazenar um nimero e seu operador para ope-
ragoOes repetitivas.

m utilize as trés teclas de meméria ( [=M], [RM | e [M+ | ) para armazenar,
recuperar e somar nuimeros com um unico pressionar de teclas.

m utilize Jj[sT0 ] € para armazenar e recuperar os 15 registradores nu-
merados.

Utilizando Constantes

Utilize para armazenar um numero e o operador aritmético
para célculos repetitivos. Uma vez que a operagao constante es-
teja armazenada, entre um nidmero e pressione [=]. A opera-
¢ao armazenada é executada sobre o nimero no visor.
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Teclas

Operacao

numero [K][=]
[=] nidmero [x][=]
numero [K][=]
nimero [K][=]
W] valor x [K][=]
nmiimero =]
[=] numero [%][K][=]
[x] nimero [%][K][=]
nimero [%][K][=]

Armazena “+ numero” como a constante.

Armazena ” — niimero” como a constante.
Armazena “x niimero” como a constante.
Armazena “+ nimero” como a constante.
Armazena “yvalor x“ como a constante.
Armazena “+ numero %” como a constante.
Armazena “ — nudmero %" como a constante.
Armazena “x numero %" como a constante.

Armazena “=+ numero %" como a constante.

Exemplo. Calcule 5 + 2,6 + 2e 7 + 2.

Teclas: Visor: Descricio:

5[+]2[x] 2.00 Armazena ” + 2” como a
constante.

=] 7.00 Adiciona 5 + 2.

6[=] 8.00 Adiciona 6 + 2.

7=] 9.00 Adiciona 7 + 2.

Exemplo. Calcule 10 + 10%, 11 + 10% e 25 + 10%.

Toeclas: Yisor: Descricido:

10 10 [% ][k 1.00 Armazena “+ 10%” como
a constante,

(=] 11.00 Adiciona 10% a 10.

[=] 12.10 Adiciona 10% a 11.

25 [=] 2750 Adiciona 10% a 25

36
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Exemplo. Calcule 23 e 43,

Teclas: Visor: Descricéo:

2 B8] 3.00 Armazena “y>" como cons-
tante.

=] 8.00 Calcula 23.

4[=] 64.00 Calcula 43.

Utllizando o Registrador M

As teclas [=M], [RM ] e [M+ ] executam operagdes na memdria
em um tnico registrador de armazenamento, denominado regis-
trador M. Na maioria dos casos nao é necessdrio apagar o regis-
trador M, uma vez que [=M |substitui o contetido anterior. Entre-
tanto, vocé pode apagar o registrador' M pressionando 0 [+M].
Para adicionar uma série de ndmeros ao registrador M, utilize
[#M] para armazenar o primeiro nimero e para adicionar os niimeros
subseqiientes. Para subtrair o nimero apresentado do miimero no registrador

M, pressione seguido por .

Teclas Descrigio
[+M] Armazena o numero apresentado no registrador M.
Recupera o nimero do registrador M.
Adiciona um numero apresentado no registrador M.

Exemplo. Utilize o registrador M para adicionar 17, 14,25 e 16,95. A seguir,
subtraia 4,65 e recupere o resultado.

Teclas: Visor: Descrigéo:

17 [+ M] 17.00 Armazena 17 no registra-
dor M.

14.25 14.25 Adiciona 14,25 no registra-
dor M.

16.95 16.95 Adiciona 16,95 no registra-
dor M.
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465 -4.65 Adiciona —4,65 ao registra-
dor M.

4355 Recupera o contetido do re-
gistrador M.

Utilizando o8 Registradores Numerados

As teclas [J[sT0 ] e dao acesso aos registradores de arma-
zenamento de Ry a Rg e de Ry a R4. (Veja “Visualizando a

Meméria” a pagina 29.) A tecla JJ[(ST0 ] ¢ utilizada para copiar
o nimero apresentado em um registrador designado. A tecla
[RcL | é utilizada para copiar um ntimero de um registrador para
o visor.

Para armazenar ou recuperar um numero em dois passos:
1. pressione JJJ[$T0 ] ou . (Para cancelar esse passo, pressione [@]
ou J)
2. entre o nimero do registrador (de 0 a 9 para registradores de Ry a Ry ou
[[]de 0 a[-]4 para os registradores de Ry a Ry).
No exemplo a seguir, dois registradores de armazenamento sao utilizados. Cal-

cule o seguinte:
4756 e 560,1 + 4756

39,15 39,15

Toclas: Visor: Descricéo:

4756 [ sTo |1 47560 Armazena 475,60 (ndimero
apresentado) em R;.

39.15 i[sT0 | 2 39.15 Armazena 39,15 em R;.

=] 1215 Completa o primeiro célcu-
lo.

560.1 1 47560 Recupera R;.

2 39.15 Recupera Rj.

=] 26.45 Completa o segundo célcu-
lo.

Vocé também pode utilizar [JJ[ST0 ] e para os registradores dos aplica-
tivos. Por exemplo, JJ[570] armazena o niimero do visor no registra-
dor [ /¥R ] . [RCL |[ V¥R ] copia o contetido de para o visor.
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Na maioria dos casos nao é necessério apagar um registrador de armazena-
mento uma vez que armazenar um nimero substitui o contetido anterior. En-
tretanto, vocé pode apagar um tnico registrador armazenando zero nele. Para
apagar todos os registradores de uma s6 vez, pressione JJ[CLEARALL |.

Efetuando Calculos Aritméticos dentro dos

Vocé pode efetuar célculos aritméticos dentro dos registradores de Ry a Rg. O

resultado é armazenado no registrador.

Teclas

.
Novo Numero no Registrador

(570 ] [+] numero do

registrador

(570 ][] numero do

registrador

(570 | [x] nimero do

registrador

W50 |[+] ndmero do

registrador

Conteudo anterior + numero apresentado

Contetido anterior — numero apresentado

Conteudo anterior x numero apresentado

Conteudo anterior + numero apresentado

Exemplo. Armazene 45,7 em R3, multiplique por 2,5 e armazene o resultado

em Rj.

Teclas:

457 @503
25 M]3

[ReL]3

Visor:

45.70
2.50

114.25

Descricéo:

Armazena 45,7 em Rj.

Multiplica 45,7 em R3 por
2,5 e armazena o resultado
(114,25) em R,.

Apresenta no visor Rj.
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Calculos Aritméticos

Fun¢bes matemdticas operam um nimero que estd no visor.

Exemplo. Calcule 1/4, a seguir calcule V20 + 472 + 1,12

Teclas: Visor: Descrigéo:

4 BC%] 0.25 Calcula o inverso de 4.
20 B =] 4.47 Calcula v20.

47.2 5167 Calcula V20 + 47,20.
1.1 WG] 1.21 Calcula 1,12.

(=] 52.88 Completa o célculo.

Exemplo. Calcule o logaritmo natural de (e2°). A seguir, calcule 790 + 4!

Teclas: Visor: Descrigéo:

25 Wlile] 12.18 Calcula e,

[ [ 250 Calcula o logaritmo natural
do resultado.

790 [+]4 1) 2400 Calcula 4 fatorial.

=] 814.00 Completa o célculo.
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Operador Potenclacao

L O operador potenciagdo JJi[y*], eleva o nimero precedente (va-
lor y) & poténcia do nimero seguinte (valor x).

Exemplo. Calcule 1253, a seguir encontre a raiz ctibica de 125.

Teclas: Visor: Descrigio:
125 @<]3 =] 1,953,125.00 Calcula 1253.
125 <13 B ][=] 5.00 Calcula a raiz cibica de 125

que é o mesmo que 12513

Utilizando Parénteses em Calculos

Utilize parénteses para adiar o cdlculo de um resultado intermedidrio até que
vocé tenha entrado mais niimeros. Por exemplo, suponha que vocé deseje cal-
cular

_ 30 L
85 - 12)

Se vocé entrar 30 [+ ] 85 [ ], a calculadora apresenta um resultado interme-
di4rio, 0,35. Isto porque os célculos sem parénteses sao executados da esquer-
da para a direita & medida que vocé os entra. Para adiar a divisdo até que vocg
tenha subtraido 12 de 85, utilize parénteses. O fechamento dos parénteses no
final da expressio pode ser omitido. Por exemplo, entrar “25 + (3x(9 + 12
=" é equivalente a “25 + (3x(9 + 12)) ="
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Toclas: Visor:

30Z]WI85[C] 8500

12 W0 7300
0.41
9(=] 3.70

42

Descrigéo:

Nenhum célculo efetuado
ainda.

Calcula 85 - 12.

Calcula 30 = 73.

Multiplica o resultado por
9.
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Visualizando Problemas
Financeiros

Como Atacar um Problema Financeiro

O vocabulério financeiro da HP-10B ¢ simplificado para aplicar-se a todos os
campos financeiros. Por exemplo, sua profissao pode utilizar o termo saldo,
pagamento baldo, residual, valor no vencimento ou valor remanescente para
designar um valor que a HP-10B conhece como (valor futuro).

A terminologia simplificada da HP-10B é baseada em diagramas de fluxos de
caixa. Diagramas de fluxos de caixa sdo retratos de problemas financeiros que
mostram fluxos de caixa a0 longo do tempo. Desenhar um diagrama de fluxos
de caixa é o primeiro passo para resolver um problema financeiro.

O diagrama de fluxos de caixa a seguir representa investimentos em um fundo
mutuo. O investimento original era $7.000,00 seguido por investimentos de
$5.000,00 e $6.000,00 ao final do terceiro e sexto meses. Ao final do décimo pri-
meiro més, $5.000,00 foram retirados. Ao final do décimo sexto més, $16.567,20
foram retirados.
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Flechas para cima representam fluxos A
. " L . 16.567,20
de caixa positivos (dinheiro recebido).

A linha horizontal representa

o tempo. Ela é dividida em periodos
regulares. 5.000,00

1021314151617 1839 10;511112,13314,15,16

|
1 | | | S L | L

|
1
Flechas para baixo representam fluxos de
caixa negativos (dinheiro pago).

v - 55.000,00

—6.000,00

¢ —7.000,00

Qualquer exemplo de fluxo de caixa pode ser representado por um diagrama
de fluxos de caixa. A medida que vocé desenha um diagrama de fluxos de cai-
xa, identifique o que é conhecido e o que é desconhecido sobre a transagao.

O tempo é representado por uma linha horizontal dividida em periodos de
tempo regulares. Os fluxos de caixa sdo colocados na linha horizontal quando
eles ocorrem. Onde nao existem setas desenhadas, nao hé ocorréncia de flu-
xos de caixa.

Sinais dos Fluxos de Caixa

Em diagramas de fluxos de caixa, dinheiro investido é mostrado como negati-
vo e dinheiro retirado como positivo. Dinheiro fluindo para fora é negativo;
dinheiro fluindo para dentro é positivo.

Por exemplo, da perspectiva do credor, fluxos de caixa para clientes de emprés-
timos sao representados como negativos. Similarmente, quando o credor rece-
be dinheiro de seus clientes, os fluxos de caixa sao representados como positi-
vos, em contraste, ao ponto de vista do tomador de empréstimo, dinheiro em-
prestado € positivo enquanto que os pagamentos do empréstimo sao negativos.
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Periodos de Fluxos de Calxa

Em adigao a convengao de sinais (dinheiro saindo é negativo, dinheiro entran-
do é positivo) nos diagramas de fluxos de caixa, existem diversas outras
consideragdes:

® a linha de tempo ¢ dividida em intervalos de tempos iguais. O periodo
mais comum é um més, mas perfodos de dias, trimestres ou anos sao tam-
bém comuns. O periodo é normalmente definido em um contrato que pre-
cisa ser conhecido antes que vocé inicie o célculo.

® para resolver um problema financeiro com a HP-10B, todos os fluxos de
caixa precisam ocorrer ou no inicio ou no final de um periodo.

® se mais de um fluxo de caixa ocorrer no mesmo lugar do diagrama de flu-
xos de caixa, eles sdo adicionados ou considera-se o seu valor liquido. Por
exemplo, um fluxo de caixa negativo de $— 250,00 e um fluxo de caixa po-
sitivo de $750,00 ocorrendo ao mesmo tempo no diagrama de fluxos de
caixa sdo entrados como um fluxo de caixa de $500,00 (750 - 250 = 500).

® uma transagio financeira vélida precisa ter pelo menos um fluxo positivo
e um fluxo negativo.

Juro Simples e Juro Composto

Célculos financeiros sdo baseados no fato de que dinheiro rende juros ao lon-
go do tempo. Existem dois tipos de juros: juro simples e juro composto. A ba-
se para os célculos de Valor do Dinheiro no Tempo e fluxos de caixa é de juro
composto.

Juro Simples

Em contratos de juro simples, o juro é um percentual do valor principal origi-
nal. O juro e o principal sdo devidos ao final do contrato. Por exemplo, imagi-
ne que vocé empresta $500,00 para um amigo por um ano e vocé deseja que
este empréstimo seja pago com juro simples de 10%. Ao final do ano, seu ami-
go Ihe deve $550,00 (50 € 10% de 500). Cédlculos de juro simples sao efetuados
utilizando a tecla na sua HP-10B. Um exemplo de um célculo de juro sim-
ples é mostrado a pégina 97.
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Juro Composto

Um contrato de juro composto é como uma série de contratos de juro simples
que sao conectados. A duragao de cada contrato de juro simples é igual a um
perfodo de composigao. Ao final de cada perfodo, o juro que cada contrato de
juro simples rendeu ¢ adicionado ao principal. Por exemplo, se vocé depositar
$1.000,00 em uma conta de poupanca que pague 6% de juro anual, composto
mensalmente, seu rendimento para o primeiro més é 0 mesmo que um contra-
to de juro simples com validade de um més a taxa de 1/2% (6%-+12). Ao final
do primeiro més, o saldo da conta é $1.005,00 (5 ¢ 1/2% de 1.000,00).

No segundo més, 0 mesmo processo ocorre para o novo saldo de $1.005.00.
O valor dos juros pagos ao final do segundo més é 1/2% de $1.005,00 ou $5,03.
O processo de composicdo continua para o terceiro, quarto e quinto meses.
Os resultados intermedidrios nessa ilustracdo sdo arredondados para cruza-
dos e centavos (ou ddlares e centavos).

1.005,00

1.010,03

1.015,08

—1.000,00 1.020,16

—1.005,00 1.025.26

-1.010,03

—1.015,08

—1.020,16

A palavra composto em juro composto origina-se da idéia que os juros rendi-
dos previamente sao adicionados ao principal. Assim, pode render mais juros.
A capacidade de célculo financeiro da HP-10B é baseada em juro composto.
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Taxas de Juro

Quando vocé inicia a resolu¢ao de um problema financeiro, é importante reco-
nhecer que a taxa de juro ou taxa de retorno pode ser descrita de pelo menos
trés formas diferentes:

® como uma taxa periddica. Esta é a taxa que é aplicada ao seu dinheiro
de perfodo em perfodo.

® como uma taxa nominal anual. Esta é a taxa periddica multiplicada pelo
numero de perfodos em um ano.

® como uma taxa anual efetiva. Esta é a taxa anual que considera o efeito
da composigao.”

No exemplo anterior numa conta de poupanca de $1.000,00, a taxa periddica
é 1/2% (por més), informada como uma taxa nominal anual de 6% (1/2 x 12).
Esta mesma taxa periddica poderia ser fornecida como uma taxa anual efetiva,
que considera a composi¢dao. O saldo apds 12 meses apds a composicio é
$1.061,68 que significa que a taxa anual efetiva de juro é 6,168%.

Exemplos de conversao entre taxas nominais e taxas efetivas sao dados as pa-
ginas 71 e 72.

Dois Tipos de Problemas Financeiros

Os problemas financeiros neste manual utilizam juro composto a menos que
se especifique cdlculos de juro simples. Problemas financeiros sao divididos
em dois grupos: problemas TVM e problemas de fluxos de caixa.

Reconhecendo um Problema TVM

Se fluxos de caixa uniformes ocorrem entre o primeiro e o ultimo periodos no
diagrama de fluxos de caixa, o problema financeiro é um problema TVM (Va-
lor do Dinheiro no Tempo). Existem 5 teclas principais utilizadas para resolver-se
um problema TVM.

* {N.T.} Na realidade, no Brasil costuma-se utilizar taxa mensal efetiva. Os exemplos neste manual sio
do mercado norte-americano (normalmente taxa anual nominal). Lembre-se disto quando for resolver
seus problemas especfficos para 0 mercado brasileiro.
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Niumero de periodos ou pagamentos.

YR Taxa anual de juro em percentual (usualmente a taxa no-
minal anual).

g -

Valor presente (o fluxo de caixa no inicio da linha de tem-

po).
PMT Pagamento por periodo.
Valor futuro (o fluxo de caixa ao final do diagrama de flu-
xos de caixa, em adi¢do a qualquer pagamento periédico
regular).

Vocé pode calcular qualquer valor apés entrar os outros quatro. Diagramas de
fluxos de caixa para empréstimos, hipotecas, arrendamentos, contas de pou-
pangas ou quaisquer contratos com fluxos de caixa regulares de mesmo valor
sdo normalmente tratados como problemas TVM. Por exemplo, a seguir estd
um diagrama de fluxos de caixa do ponto de vista do tomador de empréstimo,
para uma hipoteca de 30 anos no valor de $75.000,00 com pagamento de
$ - 684,07 a uma taxa anual de juro de 10,5%, com um pagamento baldo de
$5.000,00.

A

PV = 7500000

I/YR = 10.5%
N = 360 (30 x 12)

357 358 359

IR RN REEE!

PMT = —-684,07

FV = -5.00000

Um dos valores para PV, PMT, FV pode ser zero. Por exemplo, a seguir estd
um diagrama de fluxos de caixa (do ponto de vista do poupador) para uma
conta de poupanga com um unico depésito e uma Unica retirada cinco anos
mais tarde. A composicdo dos juros é mensal. Neste exemplo, PMT é zero.
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FV = 2632738 ?

I'YR = 8,00%
PMT = 0,00
1 2 3 4 5 56 57 58 . 59 = 60

I J. « <} 'l L Il L
1 LJ ] 4 L I I

PV = -17.000,00

\/

Célculos de valor do dinheiro no tempo sdo descritos no préximo capitulo.

Reconhecendo um Problema de Fluxo de Caixa

Um problema financeiro que ndo tem pagamentos regulares, uniformes (algu-
mas vezes chamados fluxos de caixa irregulares) é um problema de fluxo de
caixa ao invés de um problema TVM.

Um diagrama de fluxos de caixa para um investimento em um fundo mituo
é apresentado a seguir. Este é um exemplo de um problema que é resolvido
utilizando ou [[NPV] (Valor Presente Liquido, de “Net Present”) ou
B[(RR/VA | (Taxa Interna de Retorno por Ano de “Internal Rate of Return per
Year”).
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16.567,20 T

§.000,00

192)3 3415163718919 110311}312313,14;15416
1 I I ] I I | I | I 1 I ]

—6.000,00

~7.000,00
A\

Problemas de fluxos de caixa sao descritos no capitulo 6.
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Calculos de Valor do Dinheiro
no Tempo

Utllizando o Aplicativo TVM

O aplicativo Valor do Dinheiro no Tempo (TVM) é utilizado para
célculos de juros compostos envolvendo fluxos de caixa regula-
res e uniformes — denominados pagamentos. Uma vez que os
valores tenham sido entrados, vocé pode alterar um valor de ca-
da vez, sem entrar todos os valores novamente.

Para utilizar o TVM, diversos pré-requisitos precisam ser preenchidos:

® o valor de cada pagamento precisa ser o mesmo. Se os valores dos paga-
mentos variarem, utilize os procedimentos descritos no capitulo 6, “Cal-
culos com Fluxos de Caixa”.

® 0s pagamentos precisam ocorrer a intervalos regulares.

® o periodo dos pagamentos precisa coincidir com o periodo de composi-
Gao dos juros. (Se nao for o caso, converta a taxa de juro utilizando as te-
clas J[nom% |, IR EFF% ] e B[ P/YR ] descritas a pégina 71.)

® ¢ necessério que exista pelo menos um fluxo positivo e um negativo.
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Yecla Armazena ou Calcula

In] O numero de pagamentos ou periodos de composi-
cao.

A taxa nominal anual de juro.

O valor presente dos fluxos de caixa futuros. PV é
usuaimente um investimento inicial ou o valor de um
empréstimo que sempre ocorre ao inicio do primeiro
periodo.

PMT O valor dos pagamentos periddicos. Todos os paga-
mentos sdo iguais e nenhum pagamento ¢ saltado;
os pagamentos podem ocorrer ao inicio ou fim de ca-
da periodo.

O valor futuro. FV ou é um fluxo de caixa final ou o
valor composto de uma série de fluxos de caixa ante-
riores. FV ocorre ao fim do ultimo periodo.

B ryr Armazena o numero de periodos por ano. O valor pa-
drdo é 12. Inicialize somente quando vocé desejar
uma operagao.

W =rvR] Forma opcional para armazenar-se N: 0 numero no
visor & multiplicado pelo valor em P/YR e o resultado
¢ armazenado em N.

B[ BeG/END Troca entre modo Begin (Inicio) e End (Fim). No mo-
do Inicio, o anuncio BEGIN ¢é apresentado.

B AmorT ] Calcula uma tabela de amortizagéo.

Para verificar valores, pressione . [v], [reL ][wvR], [REL][PV]

[RCL |[PMT Je [RCL ][ Fv ] . Pressionar I xP/YR] recupera o numero

total de pagamentos em anos e B[ YR | mostra o ndimero de paga-

mentos por ano. Recuperar estes niimeros néo altera o contetido dos registra-

dores.
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Apagando os Registradores TVM

Pressione [ CLEAR ALL | para apagar os registradores TVM. Isto zera N, I/'YR,
PV, PMT e FV e brevemente apresenta o valor corrente em P/YR.

Modos Begin (Inicio) e End (Fim)

Antes de iniciar um cdlculo TVM, identifique se o primeiro paga-
mento periddico ocorre no inicio ou no fim do primeiro periodo.
Se ocorrer no fim do primeiro periodo, estabeleca o modo End
(Fim) para sua HP-10B; se ele ocorrer no inicio do primeiro perfo-
do estabelega 0 modo Begin (Inicio).

Para trocar entre os modos, pressione [JJ[86G/END | . O antncio BEGIN é
apresentado quando sua calculadora est4d em modo Inicio. Quando ela est4d em
modo Fim nao ¢ apresentado nenhum anuncio.

Hipotecas e empréstimos normalmente utilizam o modo End, enquanto que
arrendamentos e planos de poupan¢a normalmente utilizam o modo Begin.

Calculos de Empréstimos

Exemplo: Empréstimo para Compra de um Automével. Vocé estd fi-
nanciando um novo automével com um empréstimo de 3 anos a uma taxa no-
minal anual de juro de 10,5%, composta mensalmente. O pre¢o do automével
é $7.250,00. A entrada é $1.500,00.

Parte 1. Qual o valor dos pagamentos mensais a taxa de juro de 10,5%? (Ad-

mita que seu pagamento se inicia um més apds a compra ou no final do pri-
meiro perfodo.)
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PV = 7.250 — 1500

I'YR = 105%
N=3x 12
P/YR = 12

PMT = ?
Modo Fim

T T

Estabeleca o modo Fim (End). Pressione [JJ[8EG/END | se o anincio BEGIN

estiver ligado.

Teclas: Visor:
12 l(prvr]] 12.00
3 12 [N] 36.00
10.5 10.50

7250 [=] 1500 5,750.00

0 0.00
PMT —186.89

Descrigio:

Estabelece o nimero de pe-
riodos por ano.

Armazena o nimero de
periodos do empréstimo.

Armazena a taxa nominal
anual de juro.

Armazena o valor do em-
préstimo.

Armazena o valor a pagar
apds 3 anos.

Calcula o pagamento men-
sal. O sinal negativo indi-
ca que dinheiro estd sendo

pago.

Parte 2. Ao preco de $7,250.00 qual a taxa de juro necessdria para reduzir seu

pagamento de $10,00 para $—176,89?

10 —176.89
6.75

Reduz o pagamento de
$— 186,89 para $—176,89.

Calcula a taxa anual de ju-
ro para o pagamento redu-
zido.
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Parte 3. Se a taxa de juro ¢ 10,5%, qual é o maximo que vocé pode gastar
no automovel para baixar seu pagamento para $175,00?

105 10.50 Armazena a taxa de juro
original.

175 -175.00 Armazena o pagamento
desejado.

5,384.21 Calcula a quantia de di-

nheiro a financiar.

]800 ] 6,884.21 Adiciona a entrada a quan-
tia financiada para obter o
preco total do automovel.

Exemplo: Hipoteca de uma Casa. Vocé decide que 0 maximo pagamento
mensal de uma hipoteca que vocé pode suportar é $630,00. Vocé pode dar uma
entrada de $12.000,00 e as taxas anuais de juro estdo correntemente em 11,5%.
Se vocé obtiver um empréstimo hipotecario de 30 anos, qual é o maximo prego
de compra que vocé pode pagar?

PV = ?
IIYR = 11,5%
N = 30 x 12
PIYR = 12

T R

PMT = -630,00
Modo Fim

Estabeleca o modo Fim (End). Pressione JJ[BEG/END | se o anuncio BEGIN

estiver ligado.

Teclas: Visor: Descrigao:
12 Jli[FYR] 12.00 Estabelece o nimero de pe-

riodos por ano.
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30 W[ =PvR ] 360.00

0 0.00

15 1150
630 630,00
6361764
1200 [ 75,617.64

Armazena a dura¢ao da hi-
poteca (30 x 12).

Paga completamente a hi-
poteca em 30 anos.

Armazena a taxa de juro.

Armazena o pagamento
desejado (dinheiro pago é
negativo).

Calcula o empréstimo que
vocé pode tomar com o pa-
gamento de $630,00.

Adiciona $12.000,00 da en-
trada para obter o preco to-
tal de compra.

Exemplo: Uma Hipoteca com o Pagamento Balao. Vocé obteve um em-
préstimo hipotecario por 25 anos no valor de $72.500,00 a uma taxa anual de
juro de 13,8%. Vocé planeja manter a casa por 4 anos e, entao, vendeé-la, sal-
dando o empréstimo com um pagamento baliao. Qual sera o valor de seu paga-

mento balao?

Resolva este problema utilizando dois passos:

1. calcule 0 pagamento do empréstimo utilizando um prazo de 25 anos.

2. calcule o saldo apos 4 anos.

Passo 1. Primeiro calcule o pagamento do empréstimo utilizando um prazo

de 25 anos.

YR = 138%
N =25 x 12

PV = 72500
P/YR =
t L L
1 2
PMT = ?
Modo Fim

299 300
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Estabeleca o modo Fim (End). Pressione JJJ[BEG/END | se o anincio BEGIN

estiver ligado.

Teclas: Visor:

12 WA 12.00

25 @ =FvR] 30000

0[F] 000
72500 72,500.00

138 [ YR 13.80

PMT - 86165

Descricao:

Estabelece o nimero de pe-
riodos por ano.

Armazena a duracao do
empréstimo (25 x 12 = 300
meses).

Armazena o saldo do em-
préstimo apos 25 anos.
Armazena o saldo original

do empréstimo.

Armazena a taxa anual de
juro.

Calcula o valor do paga-
mento mensal.

Passo 2. Uma vez que o pagamento ¢ no final do més, o dltimo pagamento

¢ o pagamento baldo ocorrem ao mesmo tempo. O pagamento final € a soma

de PMT e FV.

PV = 7250000

A

P/IYR =

/YR = 138%
N =4 x 12

12

2 X 1 . .. L L L L :
1 2 3 4 l44l45l46 47 48

PMT = -86165
Modo Fim

FV = ?
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Teclas: Visor:
W(RNo ] (PuiT ] - 86165
48 48.00
-70,72590

) -7158755

O valor em PMT deve sempre ser arredondado para duas casas
decimais quando se estiver calculando FV ou P’V para evitar pe-
quenas discrepéncias acumulativas entre niimeros ndo arredon-
dados e pagamentos reais (cruzados e centavos). Se o visor nao
estiver com duas casas decimais, pressione J[0ise ] 2.

Descrigao:

Arredonda o pagamento
para duas casas decimais,
a seguir armazena.

Armazena o prazo de 4
anos (12 x 4) que vocé es-
pera possuir a casa.

Calcula o saldo do emprés-
timo apds 4 anos.

Calcula o 48" pagamento
(PMT e FV) para saldar o
empréstimo (dinheiro pago
é negativo).

Caiculos de Poupanca

Exemplo: Uma Conta de Poupanga. Se vocé depositar $2.000,00 em uma
conta de poupanga que paga juro anual de 7,2% composto anualmente e nao
efetuar nenhum outro depdsito nessa conta, quanto tempo levara para a conta

acumular $3.000,00?
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PMT =

PV = -2.000,00

FV = 3.000,00

N=?

Uma vez que esta conta nao tem pagamentos regulares (PMT = 0), o modo

de pagamento (Inicio ou Fim) ¢ irrelevante.

Teclas: Visor:

B(ciear AL ] 12 P_Yr
0.00

1 WlPE] 1.00

2000 —2,000.00

3000 3,000.00

7.2 7.20

[N] 583

Descrigio:

Apresenta uma mensagem
tempordria e apaga todos
os registradores.

Estabelece P/YR como 1 ja
que a taxa de juro é com-
posta anualmente.

Armazena a quantia paga
como primeiro depdsito.

Armazena o valor que vo-
cé deseja acumular.

Armazena a taxa anual de
juro.

Calcula o numero de anos
para atingir $3.000,00.
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Uma vez que o valor calculado de N estd entre 5 e 6, levard seis anos de com-
posicao anual para atingir um saldo de no minimo $3.000,00. Calcule o saldo
real no final de seis anos.

6[n] 6.00 Estabelece [N ]como 6 anos.
3,035.28 Calcula a quantia que vocé

pode retirar apds 6 anos.

Exemplo: Uma Conta de Aposentadoria Individual. Vocé abriu uma
conta de aposentadoria individual em 15 de abril de 1985 com um depésito de
$2.000,00. A partir desta data vocé deposita $80,00 nessa conta ao final de cada
quinzena. A conta paga 8,3% de juro anual composto quinzenalmente. Qual
serd o saldo em 15 de abril de 2000?

FVv = ?
A
/YR = 83%
= 360 (15 anos x 24 quinzenas)
P/YR = 24

(Periodos quinzenais)

ERRRERERARE

PMT = —80,00

PV = -2.000,00

Estabeleca 0 modo Fim (End). Pressione JJJ[BEG/END | se o aniincio BEGIN
estiver ligado.

Teclas: Visor: Descrigio:

24 B[eR] 24.00 Estabelece o niimero de pe-
riodos por ano.

2000 -2,000.00 Armazena o depésito ini-

cial.
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80 —80.00

Armazena depésitos quin-
zenais.

83 8.30 Armazena a taxa de juro.

15 [l =<PYR ] 360.00 Armazena o ndmero de
depositos.

63,963.84 Calcula o saldo.

Exemplo: Uma Conta de Aposentadoria (ou de Anuldade). Vocé se
aposentou e acumulou uma poupanga de $400.000,00 que rende uma média
de 10% de juro anual, composto mensalmente. Que anuidade (retiradas de fun-
dos repetidas e uniformes) vocé receberd ao inicio de cada més se vocé deseja
que a conta de poupanca se mantenha pelos préximos 50 anos?

PMT = ?
A
1 2 589 800
] } . . . } } :
IIYR = 10% FV =0
N = 600 (50 x 12)
P/YR = 12
\4
PV = —400.000,00
Modo Inicio

Estabeleca o modo Inicio (Begin). Pressione JJ[ BEG/END | se 0 anuincio nao
estiver ligado.

Teclas: Visor: Descrigéo:
12 lj(PYR] 12.00 Estabelece o niimero de pa-

gamentos por ano.

400000 —400,000.00 Armazena o total de sua
poupanga como um depé-
sito saindo.

10 10.00 Armazena a taxa anual de

juro que vocé espera rece-
ber.
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50 ICxPYR ] 600.00 Armazena o nimero de re-

tiradas.
0 0.00 Armazena o saldo da con-
ta apés 50 anos.
PMT 3,328.68 Calcula a quantia que vocé
pode retirar no inicio de ca-
da més.

Calculos de Arrendamento

Um arrendamento é um empréstimo de uma propriedade (tal como imdveis,
automéveis ou equipamentos) por um periodo especificado de tempo em tro-
ca de pagamentos regulares. Alguns arrendamentos sao escritos como contra-
tos de compra, com uma opgao de compra no final do arrendamento (algumas
vezes por tao pouco quanto $1,00). O valor futuro definido (FV) da proprieda-
de no final do arrendamento ¢ algumas vezes denominado “valor residual”
ou “valor de compra.”

As cinco teclas do aplicativo TVM podem ser utilizadas em célculos de arren-
damento. Existem dois cdlculos comuns de arrendamento.

a Encontrar o pagamento do arrendamento necessdrio para atingir-se um
rendimento especificado.

» Encontrar o valor presente (valor capitalizado) de um arrendamento.

O primeiro pagamento em um arrendamento usualmente ocorre no inicio do
primeiro perfodo. Assim, a maior parte dos cdlculos de arrendamento utiliza
o modo Infcio.

Exemplo: Calculando o Pagamento de um Arrendamento. Um cliente
deseja arrendar um automével no valor de $13.500,00 por 3 anos. O arrenda-
mento inclui uma opgao para adquirir o automével por $7.500,00 no final do
arrendamento. O primeiro pagamento mensal é devido no dia em que o clien-
te retira 0 automdvel. Se vocé deseja que o rendimento seja de 14% ac ano,
composto mensalmente, qual serd o valor dos pagamentos? Calcule os paga-
mentos do seu ponto de vista (do revendedor).
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FV = 750000

PMT =7
Dinheiro recebido
? pelo arrendador é
! 2 35 36 positivo.
I T T 1 |
ZYI: :;5 e Dinheiro pago
¢ P/YR = 12 pelo arrendador é
negativo.
PV = -13.500,00
Modo Inicio

Estabeleca 0 modo Inicio (Begin). Pressione [JJ[ BEG/END | se o amincio ndo
estiver ligado.

Teclas: Visor: Descrig#o:

12 @ji(rvr] 12.00 Estabelece o miimero de pa-
gamentos por ano.

14 14.00 Armazena o rendimento
anual desejado.

13500 —13.500,00 Armazena o valor do ar-
rendamento.

7500 7,500.00 Armazena o valor residual.

36 [N] 36.00 Armazena a duragdo do ar-

rendamento em meses.

PMT 289.19 Calcula 0 pagamento men-
sal do arrendamento.

Note que mesmo se o cliente decidir nao adquirir o automével, o arrendador
ainda incluird um fluxo de caixa entrando ao final do periodo do arrendamen-
to um valor igual ao valor residual do automével. Se o cliente comprar o carro
ou se ele for vendido no mercado, o arrendador espera recuperar $7.500,00.

Exemplo: Arrendamento com Pagamentos Anteclpados. A sua com-
panhia planeja arrendar uma empilhadeira para o almoxarifado. O contrato de
arrendamento especifica uma dura¢ao de 4 anos com pagamentos mensais de
$2.400,00. Os pagamentos sdo devidos no inicio do més com o primeiro e o
dltimo pagamentos devidos no inicio do arrendamento. Vocé tem uma opgao
para adquirir a empilhadeira por $15.000,00 no final do periodo de arrendamento.
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Se a taxa anual de juro é 18%, qual é o valor capitalizado do arrendamento?

Modo Inicio
PV =7

A

REER RV

} PMT = —2.400,00

(48° pagamento devido antecipadamente)

FV = -15,000.00
Essa solugdo requer quatro passos.

1. Calcular o valor presente dos 47 pagamentos mensais: (4 X 12) —1 = 47.
2. Adicionar o valor do pagamento adicional antecipado.
3. Encontrar o valor presente da op¢ao de compra.
4. Adicionar os valores calculados nos passos 2 e 3.
Passo 1. Encontre o valor presente dos pagamentos mensais.

Estabeleca o modo Inicio (Begin). Pressione JJ[BEG/END | se o antincio nao
estiver ligado.

Teclas: Visor: Descrigio:

12 Wi[PYR] 12.00 Estabelece o niimero de pa-
gamentos por ano.

47 [N] 47.00 Armazena o numero de
pagamentos.

2400 -2,400.00 Armazena o pagamento
mensal.
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0 0.00 Armazena FV para o pas-

so 1.
18 18.00 Armazena a taxa de juro.
81,73558 Calcula o valor presente de

47 pagamentos mensais.

Passo 2.Adicione o pagamento antecipado adicional a PV. Armazene a

resposta.

[ red][PmT ][+ ] Adiciona o pagamento adi-
=] 84,135.58 cional antecipado.

[=M] 84,135.58 Armazena o resultado no

registrador M.

Passo 3. Encontre o valor presente da opgao de compra.

48 [N] 48.00 Armazena o ndmero de
meses até a op¢ao de com-
pra ocorrer.

0 0.00 Armazena o pagamento
zero para esse passo da
solugao.

15000 —15,000.00 Armazena o valor a des-
contar.

7,340.43 Calcula o valor presente do

altimo fluxo de caixa.
Passo 4. Adicione os resultados dos passos 2 e 3.

Teclas: Visor: Descric#o:

+1eM] =] 91,476.00 Calcula o valor presente

(capitalizado) do arrenda-
mento. (Arredondamento
das discrepancias é explica-
do a pdgina 58.)
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Amortizacéo

A amortizagao é o processo de dividir-se um pagamento entre
a quantia que se aplica ao juro e a quantia que se aplica ao princi-
pal. Pagamentos préximos ao inicio de um empréstimo contribuem
mais para os juros e menos para o principal do que os pagamen-
tos mais préximos do fim de um empréstimo.

PAGAMENTO $ [

1k L
| 1

TEMPQ —>

A tecla [JJ[AMORT | na HP-10B permite que vocé calcule:

® a quantia aplicada ao juro em um intervalo de pagamentos.
® a quantia aplicada ao principal em um intervalo de pagamentos.

B o saldo do empréstimo apés um niimero especificado de pagamentos se-
rem feitos.
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A funcdo [JJ[AMORT ] admite que vocé acabou de calcular um pagamento ou
que vocé armazenou os valores apropriados de amortizagao em I/YR, PV, PMT
e P/YR.

Taxa nominal anual de juro.
Saldo inicial.
PMT Valor do pagamento (arredondado para o formato do
visor).
(PR Nimero de pagamentos por ano.

Os niimeros apresentados para o valor do juro, principal e saldo sao arredon-
dados para o nimero de casas correntes do visor.

Para Amortizar. Para amortizar um tnico pagamento, entre o nimero do
perfodo e pressione , a seguir pressione [JJlCaMorRT ] . A HP-10B
apresenta a mensagem PEr seguida pelo pagamento inicial e final que serdo
amortizados.

Mantenha pressionada [ = | para apresentar o r6tulo do valor que vocé esta pres-
tes a ver. Pressione [=] para ver o juro (Int). Pressione [=] novamente para
ver o principal (Prin) e novamente para ver o saldo (bAL). Continue pressio-
nando [ =] para percorrer os mesmos valores novamente.

Para amortizar um intervalo de pagamentos, entre o niimero do periodo inicial
o numero do perfodo final, a seguir pressione JJ(aMorRT] . A
HP-10B apresenta mensagem PEr seguida pelos pagamentos inicial e final que
serao amortizados. A seguir pressione [ =] repetidamente para percorrer os
valores de juro, principal e saldo.

Pressione [JJ[ AMORT ] novamente para mover-se para o préximo conjunto de
periodos. Esta caracteristica de auto-incremento economiza passos de entrar-
se um novo valor inicial e final para os perfodos.

Se vocé armazenar, recuperar ou executar quaisquer outros calculos durante
a amortizagio, pressionar [ =] nao mais o fard percorrer juro, principal e sal-
do. Para retomar a amortiza¢do com o mesmo conjunto de perfodos, pressione

[ReL] CAVoRT]
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Exemplo: Amortizando um Intervalo de Pagamentos. Calcule os pri-
meiros dois anos do demonstrativo de amortizacao anual para uma hipoteca
de 30 anos no valor de $80.000,00, a uma taxa anual de juro de 9,75% com paga-
mentos mensais.

Estabelega 0 modo Fim (End). Pressione JJJ[BEG/END | se BEGIN estiver
ligado.

Teclas: Visor: Descrigao:

12 l(PvR] 12.00 Estabelece o nimero de pa-
gamentos por ano.

30 @ xPYR] 360.00 Armazena o ntumero de
pagamentos por ano.

9.75 975 Armazena o juro por ano.

80000 80,000.00 Armazena o valor presen-
te.

0 0.00 Armazena o valor futuro.

PMT —-687.32 Calcula o pagamento men-

sal.

Se vocé j4 conhece o pagamento da hipoteca, vocé pode entra-lo da mesma
forma que vocé armazena os outros quatro valores. A seguir, amortize o pri-
meiro ano.

1 12 12_ Entra os periodos inicial e
final.
B[ amoRT ] PEr1 - 12 Apresenta o intervalo.
=] Int Apresenta o rétulo, a se-
-7,779.42 quir o juro pago no primei-
O ano.
=] Prin Apresenta o rétulo, a se-
~ 468,42 guir o principal pago no
primeiro ano.
[=] bAL Apresenta o rétulo, a se-
79,531.58 guir o saldo do empréstimo

apds um ano.

O valor pago correspondente ao juro e ao principal (7.779,42 + 46842 = 8.247,84)
é igual ao total dos 12 pagamentos mensais (12 x 687,32 = 8.247,84). O saldo
remanescente ¢ igual ao valor inicial da hipoteca menos a quantia aplicada ao
principal (80.000,00 — 468,42 = 79.531,58).
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Amortize o segundo ano:

l[AmoRT | PEr 13-24 Apresenta o préximo inter-
valo de periodos.

=] int Apresenta o juro pago no
—773167 segundo ano.
=] Prin Apresenta o principal pago
-516.17 no segundo ano.
=] bAL Apresenta o saldo do em-
79,015.41 préstimos apds 24 paga-
mentos.

O valor pago do juro e do principal (7731,67 + 516,17 = 8.24784) é igual ao
total dos 12 pagamentos mensais (12 x 687,32 = 8.247,84). O saldo remanes-
cente ¢ igual ao valor inicial da hipoteca menos a quantia paga do principal
(80.000,00 — 46842 — 516,17 = 79.015,41). Mais dinheiro é aplicado ao princi-
pal durante o segundo ano do que o primeiro. Nos anos subseqiientes a quan-
tia aplicada ao principal continua a aumentar.

Exemplo: Amortizando um Unico Pagamento. Amortize 0 1% 0 25% e
0 54° pagamentos do arrendamento de um automével por cinco anos. O valor
do arrendamento é $ 14.250,00 e a taxa de juro é $11,5%. Os pagamentos sao
mensais e iniciam-se imediatamente.

Estabeleca 0 modo Inicio (Begin). Pressione JJJ[ BEG/END | se o anuncio nao
estiver ligado.

Teclas: Visor: Descricéo:

12 B[PvR] 12.00 Estabelece o niimero de pa-
gamentos por ano.

5 BxPYR ] 60.00 Armazena o niimero de
pagamentos.

15 11.50 Armazena o juro por ano.

14250 14,250.00 Armazena o valor presen-
te.

0 0.00 Armazena o valor futuro.

PMT -310,42 Calcula o pagamento men-

sal.
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Amortize 0 19 0 25?2 e o 54¢ pagamentos.

1 1.00 Entra o primeiro pagamen-
to.
[ AMORT | PEr 1-1 Apresenta o perfodo de pa-
gamento amortizado.
=] int Apresenta o juro.
0.00
=] Prin Apresenta o primeiro paga-
-31042 mento do principal.
=] bAL Apresenta o saldo do em-
13939.58 préstimo apds um paga-
mento.
25 25.00 Entra o pagamento a amor-
tizar.
[ AMORT | PEr 25-25 Apresenta o perfodo de pa-
gamento amortizado.
=] Int Apresenta o juro pago no
-90.21 25° pagamento.
=] Prin Apresenta o principal pago
-220.21 no 259 pagamento.
[=] bAL Apresenta o saldo apds
9,193.28 o 259 pagamento.
54 54.00 Entra o pagamento a amor-
tizar.
l[AMoRT | PEr 54-54 Apresenta o periodo de pa-
gamento amortizado.
(=] Int Apresenta o juro pago
-20.05 no 5492 pagamento.
=] Prin Apresenta o principal pago
—-290.37 no 54° pagamento.
=] bAL Apresenta o saldo apds
1,801.57 o 54° pagamento.
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Conversao de Taxas de Juro

O aplicativo Conversdao de Taxas de Juro utiliza trés teclas:
B[(~ov% |, lI(EFF% Je [ PYR ] . Elas convertem entre taxas
anuais, nominais e efetivas de juro. Taxas nominais e efetivas de
juro sao descritas a pagina 47.

Se vocé conhece uma taxa anual de juro e deseja calcular a correspondente
taxa efetiva:

1. entre a taxa nominal e pressione I Nom% | .
2. entre o nimero de periodos de composicao e pressione [[P/YR].

3. calcule a taxa efetiva pressionando [ EFF% | .

Para calcular uma taxa nominal a partir de uma taxa efetiva conhecida:

1. entre a taxa efetiva e pressione JJ[EFF% | .
2. entre 0 ntimero de periodos de composicao e pressione [I[P/YR ] .

3. calcule a taxa nominal pressionando [J[NOM% ] .
No aplicativo TVM, JI[NOM% ]e compartilham o mesmo registrador.

Conversdes de juro sdo utilizadas fundamentalmente para dois tipos de
problemas:

» comparagao de investimentos com periodos de composicao diferentes.

w célculo de problemas TVM onde o periodo de pagamento e o periodo de
composi¢ao dos juros diferem.

Investimentos com Periodos de Composicao
Diferentes
Exemplo: Comparando Investimentos. Vocé est considerando abrir uma

conta de poupanga em um dos trés bancos. Qual banco tem a taxa de juro mais
favordvel?
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Primeiro Banco 6,70% juro anual, composi¢ao trimestral.

Segundo Banco 6,65% juro anual, composi¢do mensal.
Terceiro Banco 6,63% juro anual, composigdo didria (360 vezes por
ano).

Primeliro Banco

Toclas: Visor:
6.7 [ noM% | 6.70
4 Wl(rvr] 4.00
MEFF | 6.87

Segundo Banco

665 [Nov% | 665
12 @R ] 12.00
B 686

Tercelro Banco

663 [ Nom% | 663
360 [FR] 360.00
[N 6.85

Descric#éo
Armazena a taxa nominal.

Armazena os periodos de
composiao trimestrais.

Calcula a taxa anual efetiva.

Armazena a taxa nominal.

Armazena os periodos de
composi¢ao mensais.

Calcula a taxa anual efetiva.

Armazena a taxa nominal.

Armazena os periodos de
composi¢ao.

Calcula a taxa anual efetiva.

O primeiro banco oferece um negdcio ligeiramente melhor uma vez que 6,87

é maior que 6,86 e 6,85.
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Periodos de Composicdo e Pagamentos
Diferentes

O aplicativo TVM admite que os periodos de composicéo € 0s
perfodos de pagamento 530 os mesmos. Alguns empréstimos para
pagamento a prestagao ou depésito de poupanga e retiradas nao
coincidem com os perfodos de composi¢ao do banco. Se o perio-
do de pagamento diferir do periodo de composicao ajuste a taxa
de juro para casar o perfodo de pagamento antes de resolver o
problema.

Para ajustar uma taxa de juro quando o perfodo de composicéo difere do pe-
riodo de pagamento complete os passos a seguir:

1. entre a taxa nominal e pressione [JJ[NoM% | . Entre o nimero de perio-
dos de composicdo em um ano e pressione [ P/YR |. Calcule a taxa efe-

tiva pressionando [ EFF% | .

2. entre o nimero de pagamentos em um ano e pressione [l[PvR]. Cal-
cule a taxa nominal ajustada pressionando [JJ[NomM% ] .

Exemplo: Pagamentos Mensals, Composigiio Didria. Iniciando-se hoje,
vocé efetua depdsitos mensais de $25,00 em uma conta que paga 5% de juro,
composto diariamente (utilizando um ano de 365). Qual ser4 o saldo em 7 anos?

1. Calcule a taxa equivalente com composi¢do mensal.

Teclas: Visor: Descricéo

5 i(tomM% | 5.00 Armazena a taxa percen-
tual nominal.

365 (PR 365.00 Armazena os perfodos de
composi¢do por ano do
banco.

BEFF% | 513 Calcula a taxa anual efetiva.

12 JiCervr] 12.00 Armazena os periodos men-
sais.

B(NoM% | 5.01 Calcula a taxa percentual

nominal equivalente para
composi¢ao mensal.

Uma vez que NOM% e I/YR compartilham o mesmo registrador, esse valor
estd pronto para uso no restante do problema.
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Passo 2. Calcule o valor futuro.

Estabeleca 0 modo Inicio (Begin). Pressione [JJ{ BEG/END | se o aniincio nio
estiver ligado.

0 0.00 Armazena o valor presen-
te.

25 —25,00 Armazena o pagamento.

7 B xPYR] 84.00 Armazena o numero de
pagamentos por ano.

2,519.61 Calcula o saldo apéds 7
anos.
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Calculos de Fluxos de Caixa

Como Utllizar o Aplicativo Fluxos de

O aplicativo Fluxos de Caixa ¢ utilizado para resolver problemas
onde os fluxos de caixa ocorrem a intervalos regulares, mas sao
de valores varidveis. Vocé também pode utilizar célculos de flu-
xos de caixa para resolver problemas com fluxos de caixa periédi-
cos, regulares e iguais, mas estas situagdes sdo manipuladas mais
facilmente utilizando o TVM.

Em geral, estes sa0 os passos para cdlculos de fluxos de caixa na HP-10B.
1. Organize seus fluxos de caixa no papel — um diagrama de fluxos de caixa
é til.
2. Apague os registradores.
3. Entre o nimero de periodos por ano.
4. Entre o valor do investimento inicial.
8. Entre o valor do préximo fluxo de caixa.

6. Se o valor entrado no passo cinco ocorrer mais de uma vez consecutiva-
mente, entre o nimero de vezes que ele ocorre.

7. Repita os passos 5 e 6 para cada fluxo de caixa e grupo.

8. Para calcular o valor presente liquido, entre a taxa anual de juro e pressio-
ne [WYR |; a seguir pressione [JJ[NPV]. Para calcular a taxa anual interna
de retorno, pressione [JI[RR/YR |

Exemplo: Um Investimento de Curto Prazo. O diagrama de fluxos de
caixa a seguir representa um investimento em a¢oes ao longo de trés meses.
As compras foram feitas no inicio de cada més e as a¢des foram vendidas ao
final do terceiro més. Calcule a taxa anual interna de retorno e a taxa mensal
de retorno.
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11.765.29

1 2 3
—2.000,00
—4,000,00
- 5.000,00

Teclas: Visor:
M[CEAR AL | 000
12 [BrYR] 12.00
5000 CF O

- 5,000.00
2000 CF 1

—2,000.00
4000 CF2

- 4,000.00
11765.29 CF 3

11,765.29
W] 3898
12[=] 325
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Fluxos recebidos
sdo positivos.

Fluxos pagos
sa0 negativos.

Descrigio:

Apaga todos os registrado-
res.

Armazena o nuamero de
periodos por ano.

Entra o fluxo de caixa ini-
cial. Apresenta o nimero
do grupo de fluxo de caixa
enquanto vocé mantém

pressionada

Entra o préximo fluxo de
caixa.

Entra o préximo fluxo de
caixa.

Entra o fluxo de caixa final.

Calcula o rendimento anual
nominal.

Rendimento mensal.



NPV e IRR/YR: Descontando Fluxos de
Caixa

O capitulo 4 demonstra a utilizagdo dos diagramas de fluxos de caixa para es-
clarecer problemas financeiros. Esta se¢ao descreve fluxos de caixa desconta-
dos. Fregiientemente refere-se as fun¢ées NPV e IRR/YR como fungées de flu-
xo0s de caixa descontdveis.

Quando um fluxo de caixa é descontado, vocé calcula seu valor presente. Quan-
do muiltiplos fluxos de caixa sdo descontados, vocé calcula os valores presen-
tes e os adiciona.

A fungao valor presente liquido (NFPV) encontra o valor presente de uma série
de fluxos de caixa. A taxa nominal anual de juro precisa ser conhecida para
calcular NPV.

A funcao taxa interna de retorno (IRR/YR) calcula a taxa anual de juro que é
necessdria para fornecer um valor presente liquido de zero.

A utilidade destas duas ferramentas financeiras torna-se clara apés trabalhar
alguns exemplos. As duas secOes a seguir descrevem como organizar e entrar
seus fluxos de caixa. Seguem-se exemplos de NPV e IRR/YR.

Organizando Fluxos de Caixa

A série fluxos de caixa é organizada dentro de um fluxo de caixa inicial (CF
0) e sucessivos grupos de fluxos de caixa (até 14 fluxos de caixa). CF 0 ocorre
no inicio do primeiro periodo. Um grupo de fluxos de caixa consiste de uma
quantia de fluxos de caixa e o niimero de vezes que ela se repete.

Por exemplo, no diagrama de fluxos de caixa a seguir, o fluxo de caixa inicial
é $—11.000,00. O préximo grupo de fluxos de caixa consiste de seis fluxos de
zero cada um, seguidos por um grupo de trés fluxos de caixa de $1.000,00. O
grupo final consiste de um fluxo de caixa de $10.000,00
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CF 3 = 10000, N3 = 1
A

CF2 =1000,N2 =3

-
-
L o
-
-
e
-
-
-

CF0 = -11,000,

Sempre que entrar uma série de fluxos de caixa é importante levar em conta
todos os periodos no diagrama de fluxos de caixa, mesmo os perfodos com
fluxos de caixa de valor 0.

Entrando Fluxos de Caixa

A HP-10B pode armazenar um fluxo de caixa inicial mais 14 grupos de fluxos
de caixa adicionais. Os fluxos de caixa sdo armazenados nos registradores de
R, até Rg e de Ry a R 4. Entre os fluxos de caixa utilizando os passos a seguir:

1. pressione [JI[ CLEAR ALL | para apagar os registradores.
2. entre 0 nimero de periodos por ano e pressione [j[PvR ] .

3. entre o valor do investimento inicial, a seguir pressione . (©
representa o “numero” do fluxo de caixa, de 0 a 14.)

4. entre o valor do préximo fluxo de caixa e pressione

8. se o valor entrado no passo 4 ocorrer mais de uma vez consecutivamente,
entre o niimero de vezes que ele ocorre e, entao, pressione [ Ni ]

6. repita os passos 4 e 5 para cada e B[ ni]até que todos os fluxos de
caixa tenham sido entrados.
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Exemplo. Entre os fluxos de caixa do diagrama precedente e calcule o IRR/YR.
A seguir calcule a taxa efetiva de juro. Admita que sao 12 perfodos por ano.

Teclas: Visor: Descrigéo:

B[ CLean aLL] 0.00 Apaga todos os registradores.

12 li(PvR] 12.00 Estabelece como 12.

11000 CFo Entra o fluxo de caixa inicial.
—11.000,00 Apresenta o numero do gru-

po do fluxo de caixa enquan-
to vocé mantiver pressionada

CFj

0 CF 1 Entra o valor do primeiro
0.00 grupo de fluxo de caixa.

6 Wil ni Entra 0 ndmero de repeticGes.
6.00

1000 CF2 Entra o valor do segundo
1,000.00 grupo de fluxos de caixa.

<} I n2 Entra o nimero de repeti¢des.
3.00

10000 CF3 Entra o fluxo de caixa final.
10,000.00

H(RRYR] 21.22 Calcula o rendimento nomi-

nal anual.

Vendo e Substituindo Fluxos de Caixa

Para ver uma lista de fluxos de caixa, pressione o seguinte:
1. 0 para ver o fluxo de caixa inicial.

2. para ver o préximo fluxo.

3. l[~i] para ver o nimero de vezes que o fluxo de caixa ocorre.
Repita os passos 2 e 3 até que todos os fluxos de caixa tenham sido recebidos.

Vocé também pode ver os fluxos de caixa individualmente pressionando

ACL |, seguido por um nimero de registrador. Nimeros de registradores coin-
cidem com ndmeros de fluxos de caixa. Por exemplo, pressione 4 pa-
ra ver o fluxo de caixa 4, a seguir [Nj ] para ver o nimero de ocorrén-
cias consecutivas.
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Para substituir um fluxo de caixa, entre o0 novo fluxo e pressione JJ[570 ]
seguido pelo nimero do fluxo de caixa (registrador).

Para substituir o0 nimero de vezes que um dado fluxo de caixa ocorre,
(recupere) o fluxo de caixa cujo niimero de ocorréncias ser4 alterado. A seguir,
entre 0 nimero de vezes que ele ocorre e pressione [N ] .

Para substituir o fluxo de caixa e 0 nimero de vezes que ele corre, entre o novo
fluxo de caixa, pressione JJJ[ ST ] seguido pelo niimero do fluxo de caixa (regis-
trador). A seguir entre o nimero de vezes que ele ocorre pressione JJ[N] .

Uma vez que os fluxos de caixa ndo podem ser eliminados ou inseridos, utilize

[ CLEAR ALL | para reiniciar o processo.

Calculando o Valor Presente Liquido

A fungao valor presente liquido (NPV) é utilizada para descontar todos os flu-
xos de caixa para o inicio da linha de tempo utilizando uma taxa nominal anual
de juro que vocé conhece.

Estes passos descrevem como calcular i[NPV ] :

1. pressione ][ CLEAR ALL |, armazene o nimero de periodos por ano em
P/YR.

2. entre os fluxos de caixa utilizando e[nNi].
3. armazene a taxa nominal anual de juro em I/YR e pressione [ NPV ] .
Exemplo: Um Contrato Descontado, com Fluxos de Calxa Irregu-

lares. Vocé tem uma oportunidade para adquirir o contrato com os seguintes
fluxos de caixa:

Fim do Més Quantia
4 $ 5.000,00
9 $ 5.000,00
10 $ 5.000,00
15 $ 7.500,00
25 $10.000,00

Quanto vocé deveria pagar pelo contrato, se vocé deseja um rendimento anual
de 15% em seu investimento?
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I'YR = 15%

5.000

Teclas:

W ceAR AL
12 W]

0 (<A ]

0

3 WA
5000
0

4 @N]
5000

2 @]

5.000

9 10

Visor:

0.00
12.00

CFO
0.00

CF 1
0.00

ni
3.00

CF 2
5,000.00

CF 3
0.00

n3
400

CF 4
5,000.00

n4
2.00

7500

15

10.000

25

Descrigho:

Apaga os registradores.

Estabelece o numero de paga-
mentos por ano.

Entra o fluxo de caixa inicial

de zero. O ndmero do fluxo de
caixa € apresentado enquanto
vocé mantiver pressionada a te-

cla .

Entra o primeiro fluxo de caixa.
Entra o niimero de ocorréncias.
Entra o segundo fluxo de caixa.
Entra o terceiro fluxo de caixa.
Entra o miimero de ocorréncias.

Entra o quarto fluxo de caixa.

Entra o niimero de ocorréncias.
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0 CF5
0.00

4 @] ns
4.00

7500 CF 6
7,500.00

0 CF7
0.00

o WA n7
9.00

10000 CF8
10,000.00

Entra o quinto fluxo de caixa.

Entra o niimero de ocorréncias.

Entra o sexto fluxo de caixa.

Entra o sétimo fluxo de caixa.

Entra o namero de ocorréncias.

Entra o préximo fluxo de caixa.

Os fluxos de caixa que descrevem o investimento que vocé estd examinando
estdo agora na calculadora. Vocé pode pressionar 0, seguido por [RCL |
e B[Ni]. repetidamente para ver os fluxos de caixa e 0 niimero

de vezes que cada um ocorre.

Agora que vocé entrou os fluxos de caixa, armazene a taxa de juro e calcule

o valor presente liquido.

Teclas: Visor:
15 15.00
Binev] 27,199.92

Descric#o:

Armazena a taxa anual de juro.

Calcula o valor presente liquido
dos fluxos de caixa armazena-
dos. (Veja 0 exemplo de arredon-
damento a pagina 58.)

Esse resultado mostra que se vocé deseja um rendimento de 15% por ano, vo-
cé deve pagar $27.199,92 pelo contrato. Note que esse valor é positivo. O valor
presente liquido é simplesmente o valor somado (ou o liquido) de uma série
de fluxos de caixa quando eles sao descontados para o inicio da linha de tempo.
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Ao NPV - 2719992

7.330,34 e
622495 [
1% = 15% por ano
10.000,00
447110 | e 750000
A 5.000,00

4.75762

| | Lt 11 L1 1.1 J I T I I

LR L | R L L S T+ 7 1051771710 7% 7§17 13

1 3 5 7 9 11 13 15§ 17 19 219 23 25

Calculando a Taxa Interna de Retorno
1. Pressione [JJ[CLEAR ALL |, armazene um nimero de perfodos por ano em
P/YR.
2. Entre os fluxos de caixa utilizando e[Ni].
3. Pressione [JJ[IRRYR]] .

Quando vocé calcula IRR/YR, obtém a taxa nominal anual que d4 um NPV de
zero.

O exemplo a seguir utiliza os fluxos de caixa que foram entrados no exemplo
anterior.

Mais de um IRR/YR pode existir. Se vocé obtiver a mensagem no SolL.ution ve-
ja o Apendice B (pagina 127).

Exemplo. Se o vendedor do contrato no exemplo anterior deseja $28.000,00
e vocé aceita, qual € o seu rendimento? Este é um célculo de IRR/YR que re-
quer uma ligeira modificagdo nos fluxos de caixa correntemente armazenados.
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10.000,00
5.000,00 7500,00

A
“"TiiiiTTiiii 1
9 11 13

IRR/YR = ?
—28.000,00
Teclas: Visor: Descrigéo:
28.000 B s0]0 -28.00000 Altera o fluxo de caixa inicial.
B 12.49 Calcula o rendimento anual no-

minal.

Mais exemplos que utilizam célculos de NPV e IRR/YR sio fornecidos no capi-
tulo 8 “Exemplos Adicionais”.

Armazenamento Automatico de IRR/YR
e NPV

Quando vocé calcula NPV, o resultado é armazenado em PV para sua conve-
niéncia. Para recuperar esse resultado, pressione [Pv]. Se vocé nao al-
terou os valores TVM do tltimo exemplo utilizando NPV (pagina 82), quando
vocé pressionar o resultado sera 27.199,92.

Quando vocé calcula IRR/YR, o resultado também é armazenado em I/YR. Pa-
ra o exemplo anterior pressione para apresentar o rendimento
anualizado de 1249.
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Calculos Estatisticos

As teclas e [JJ[£=]sd0 utilizadas para entrar e eliminar da-
dos para estatistica com uma e duas varidveis. Os somatdrios sdo
acumulados nos registradores de R, a'Rg. Os rétulos de registra-
dores, no canto inferior direito das teclas, indicam quais dados
estatfsticos estio armazenados em cada registrador. Uma vez que
vocé entre os dados, vocé pode utilizar as fun¢des estatisticas pa-
ra calcular o seguinte:

® média e desvio padrao.

estatfstica de regressao linear.

® estimativa linear e proje¢des.

média ponderada.

somatdrios estatisticos: n, Tx, Ex2, 3y, 2 e Ixy.

Apagando Dados Estatisticos

Apague os registradores estatisticos antes de entrar novos dados
de forma que os registradores de R4 a Ry estejam zerados quan-
do vocé iniciar. Se vocé nao apagar os registradores, os dados cor-
rentemente armazenados em Ry a Rg sdo automaticamente incluf-
dos nos célculos como somatérios. Para apagar os registradores
estatisticos, pressione JJ[CL= ]. O visor também ¢ apagado.
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Entrando Dados Estatisticos

Nio existem limites para o nimero de valores que vocé pode acumular nos
registradores estatfsticos.*

Estatistica com Uma Varlavel
Para entrar dados x para estatistica com uma varidvel complete 0s seguintes
passos:

1. apague o contetido de R4 a Ry pressionando [li[cLz].

2. entre o primeiro valor e pressione [+ |. A HP-10B apresenta n, o niime-
ro de itens acumulados.

3. continue acumulando valores e entrando os nimeros e pressionando
. O valor de i é incrementado a cada entrada.

Estatistica com Duas Variavels e Média
Ponderada

Para entrar pares de dados estatisticos x,y, complete os seguintes passos:

1. apague o contetido de R4 a Ry pressionando [j[cL =]

2. entre o primeiro valor x e pressione [ INPUT |. A HP-10B apresenta o va-
lor x e o amiincio # (dois pontos) aparece no visor.

3. entre o correspondente valor y e pressione A HP-10B apresenta n,
o numero de pares de elementos acumulados.

4. continue entrando os pares x,y. O valor de n é incrementado a cada entrada.

Para entrar dados para calcular a média ponderada, entre cada valor de dado
como x e seu correspondente peso como y.

* Se os dados estatisticos fizerem com que o valor do registrador exceda +9,99999999999 x 10, a
HP-10B apresenta uma adverténcia temporéria de “overflow” (OFLO).
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Corrigindo Dados Estatisticos

Entradas incorretas podem ser eliminadas utilizando-se [ £- ] . Se quais-
quer dos valores em um par x,y estiverem incorretos, vocé precisa eliminar os
dois valores e reentré-los.

Corrigindo Dados de Uma Variavel

Para eliminar e entrar dados estatisticos:
1. digite o valor x para ser eliminado.
2. pressione ][ £~ |para eliminar o valor. O valor de n é decrescido de um.
3. entre o valor correto utilizando .

Corrigindo Dados de Duas Variaveis

Para eliminar e reentrar pares de dados estatisticos x,y:
1. digite o valor x, pressione [ INPUT | e a seguir digite o valor y.

2. pressione [JJ[=="] para eliminar os valores. O valor de n é decrescido de
um.

3. entre o par x,y correto utilizando [INPUT Je [T+ ].
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Sumarlo dos Calculos Estatisticos

Algumas fungdes dao como resultado dois valores. O antincio ¢ indica que dois
valores foram fornecidos. Pressione [JJ[SwaP ] para ver o valor escondido.

Toclas Descrigdo i swar | para Apresentar

By Média aritmética dos valo- | Média dos valores y se vocé

res X. entrou dados y.
| [E| Média dos valores x ponde-
rados pelos valores y.
[ B3R Desvio padrdo da amostra | Desvio padrao dos valores y
dos valores x.* se vocé entrou dados y*
B ] Desvio padrdo da populagao | Desvio padrio da populagdo
dos valores x* dos valores y se vocé entrou
dados y*

valor y Estimativa de x para um da- | Coeficiente de correlagéo.t

Bz do valor de y.

valor x Estimativa de ypara um da- | Inclinagdo (m) da reta calcu-

Bnm] do valor de x. lada.

o lsm] Coeficiente linear (b) da re- | Inclinagéo (m) da reta calcu-

ta calculada lada.

* O desvio padréo da amostra admite que 0s dados 540 uma amostra de um conjunto maior e
completo de dados. O desvio padréo da populago admite que os dados constituem a popula-
céo inteira.

t O coeficiente de correlagdo é um numero no intervalo de —1 a +1 que mede quéc bem os dados
se encaixam na reta calculada. Um valor de sinal de +1 indica uma correlagdo positiva perfeita
e -1 indica uma correlagio negativa perfeita. Um valor préximo de zero indica que a reta é um
ajuste inadequado.
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Teclas Descricéo
4 (n) Numero de pontos de dados entrados.
5 (Zx) Soma dos valores x.
6 (Zy Soma dos valores y.
7 (259 Soma dos quadrados dos valores de x.
8 (Zyd) Soma dos quadrados dos valores de y.
9 (Zxy) Soma dos produtos dos valores x e y.

Médla, Desvio Padrao e Somatérios
Estatisticos

Vocé pode calcular a média (¥), o desvio padrdo (S,), o des-
vio padrao da populagio (o,) e 0s somatdrios estatisticos n, Zx
e Yx? dos dados x. Para os dados x,y, vocé também pode calcu-
lar a média, o desvio padrio da amostra e o desvio padrao da
populagio dos dados y e os somatérios estatisticos Ty, £y? e
Zxy.

Exemplos 1. O capitdo de um iate deseja determinar quianto tempo leva para

mudar uma vela. Ele escolhe ao acaso seis membros da tripulagio, observa-os

enquanto eles efetuam a troca e registra o nimero de minutos necessérios: 4,5,

4, 2, 3,25 3,5 375. Calcule a média e o desvio padrao da amostra dos

tempos. Calcule também a raiz da média dos quadrados utilizando a férmula
32 in:

Teclas: Visor: Descrigéo:
Plcz] 0.00 Apaga os registradores es-
tatisticos.
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45 1.00 Entra o primeiro tempo.

4 2.00 Entra o segundo tempo.

2 3.00 Entra o terceiro tempo.

3.25 400 Entra o quarto tempo.

35 5.00 Entra 0 quinto tempo.

375 6.00 Entra o sexto tempo.

BEY 350 Calcula a média.

B(5esy ] 0.85 Calcula o desvio padrao da
amostra.

7 7713 Apresenta x%.

4 6.00 Apresenta n.

Bl 3 3.59 Calcula a raiz da média dos
quadrados.

Os desvios padrao calculados por [[SxSy ] e B[ SxSy |

[ swAP |s30 os desvios padrao da amostra. Eles admitem que os
dados correspondem a uma amostragem de um conjunto maior
e completo de dados.

Se os dados constituem a populagao inteira, os desvios padrao
da populagao verdadeira podem ser calculados pressionando-se

W oxoy]e Bexoy] BSwWArP] .

Exemplo 2. O técnico tem quatro novos jogadores no time com altura de 193,
182, 177 e 185 centimetros e pesos de 90, 81, 83 e 77 quilogramas. Encontre
a média e o desvio padrao da populagao e suas alturas e pesos, a seguir some
os dados y.

Toeclas: Visor: Descricgéo:

BT 0.00 Apaga os registradores es-
tatisticos.

193 90 1.00 Entra a altura e o peso do
jogador 1.

182 81 2.00 Entra a altura e o peso do
jogador 2.
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177 83 300

185 77 4,00

WGy 184.25
B(swae 8275
Boxo ] 580
W swar 4.7
6 331.00

Entra a altura e o peso do
jogador 3.

Entra a altura e o peso do
jogador 4.

Calcula a média das alturas
(0.

Apresenta a média dos pe-
sos (y).

Calcula o desvio padrao da
populagao das alturas (x).
Apresenta o desvio padrao
da populagao para os pe-
sos (¥).

Apresenta o total dos y’s.

Regressio Linear e Estimativa

te linear.

A regressao linear ¢ um método estatistico para estimativas e pro-
jegoes. E utilizada para encontrar-se uma reta que methor se ajuste
a um conjunto de dados x,y. E necessério existirem pelo menos
dois pares x,y diferentes. A reta fornece uma relagdo entre as va-
riéveis xe y: y = mx + b, onde m é a inclinagdo e b é o coeficien-

Regress#o Linear. Calcule m, b e r (0 coeficiente de correlacao), em trés

passos:

1. entre os dados xy utilizando as instru¢des & pagina 86.

2. para apresentar b (o coeficiente linear), pressione O [lj[g.m]. A seguir,
pressione [JI[SWAP | para apresentar m (a inclina¢do da reta).

3. pressione [z | [l SWAP ] para apresentar 1, o coeficiente de correlacao.
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Estimativa Linear. A linha reta calculada pela regressao linear pode ser uti-
lizada para estimar um valor y para um dado valor x, ou vice-versa:

1. entre os dados x,y utilizando as instru¢des a pdgina 86.
2. entre o valor x ou y conhecido.

w Para estimar x para um dado y, entre o valor y, a seguir pressione
_[EXIp

® Para estimar y para um dado x, entre o valor x, a seguir pressione

Wom].

Exemplo: Projegdes. Uma loja anuncia numa estagao de rddio local. Du-
rante as iltimas seis semanas o gerente manteve registros dos nitmeros de mi-
nutos de anuncios que foram adquiridos e as vendas para aquela semana.

Semana Minutos de Anunclo Vendas
(valores x) {valores y)

Semana 1 2 $1.400,00
Semana 2 1 $ 920,00
Semana 3 3 $1.100,00
Semana 4 5 $2.265,00
Semana 5 5 $2.890,00
Semana 6 4 $2.200,00

Qual é o coeficiente linear, a inclina¢ao e o coeficiente de correlagao?
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3.000,00

2.000,00

Vendas
em Cruzados

1.000,00

Teclas:

=

2 [NPUT ] 1400 [ 2+ |

1 920

3 [neut | 1100 {2+ |
5 [INPUT ] 2265 [ =+ |
5 [inPuT | 2890 [ 2+ |
4 2200
0 W]

A
B WG

y '4
AN\
T s / \
7 jetado,
o e (projetado)
T 7
m = 42588
s
b b
—TT 71 T *
0 2 3 4 5 6 7 8
Minutos de Anuncio

Visor: Descrig¢éo:

0.00 Apaga os registradores es-
tatisticos.

1.00 Entra os minutos e as ven-
das para as semanas con-
secutivas.

2.00

3.00

4.00

5.00

6.00

376.25 Calcule o coeficiente linear
(b).

425.88 Apresenta a inclinagao.

0.90 Calcula o coeficiente de

correlagao.

Estime qual seria o nivel de vendas se a loja tivesse adquirido 7 ou 8 minutos

de anuncio.
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7 Bl 3357.38 Estima as vendas se tives-
sem sido adquiridos 7 mi-
nutos de anuncio.

8 Blo.m] 3,783.25 Estima as vendas se tives-
sem sido adquiridos 8 mi-
nutos de antncio.

Quantos minutos de propaganda a loja deveria comprar para atingir vendas
de $3.000,00?

3000 M=) 6.16 Estima os minutos de
anuncios necessdrios para
vendas de $3.000,00.

Média Ponderada

O procedimento a seguir calcula a média ponderada de pontos de dados x;,
X3, ... , Xp ocorrendo com pesos yi, ¥a...¥n.

1. Utilize [INPUT | e [ £+ | para entrar os pares x,y. Os valores de y sdo os pe-
sos dos valores x.

2. Pressione 2w ] .

Exemplo. Uma pesquisa em 266 apartamentos de aluguel revelou que 54 de-
les estavam alugados por $200,00 por més, 32 por $205,00, 88 por $210,00 e 92
por $216,00. Qual é o aluguel médio mensal.?

Teclas: Visor: Descricéo:

Hcz] 0.00 Apaga os registradores es-
tatisticos.

200 54 1.00 Entra o primeiro aluguel e
seu peso.

205 32 2.00 Entra o segundo aluguel e
seu peso.

210 88 3.00 Entra o terceiro aluguel e
seu peso.

216 92 400 Entra o quarto aluguel e
seu peso.

B ] 209.44 Calcula a média pondera-
da.
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Exemplos Adicionais

Aplicativos para Negécios

Estabelecendo o Prego de Venda

Um método para estabelecer o preco de venda unitario é determinar o custo
de produgao unitério e. a seguir multiplici-lo pela taxa de retorno desejada.
Para esse método ser acurado, vocé precisa identificar todos os custos associa-
dos ao produto.

A equacao a seguir calcula o pre¢o unitério baseado no custo total e na taxa
de retorno.
PRECO = CUSTO TOTAL + NUMERO DE UNIDADES x (1 + (%RTN + 100))

Exemplo. Para produzir 2.000 unidades, seu custo é de $40.000,00. Vocé dese-
ja uma taxa de retorno de 20%. Que prego vocé deve cobrar por unidade?

Teclas: Visor: Descricéo:

40000 40,000.00 Entra o custo.

20000 20.00 Calcula o custo unitdrio,
| (IR [HEE-Y Calcula o prego unitario
100 [=] 24.00 de venda.

Projecdes Baseadas em Histérico

Um método de projetar vendas, taxas de fabricacao ou despesas é revendo ten-
déncias histdricas. Uma vez que vocé tenha dados histéricos, os dados sao ajus-
tados a uma curva que tem o tempo como eixo x e a quantidade como eixo y.
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Exemplo. Tendo os seguintes dados de venda, quais sao as estimativas para

0s anos seis e sete?

Ano

1

2

3

4

5
Teclas: Visor:
Bz 0.00

1 10000 1.00
2 11210 2,00
3 13060 300

4 16075 4.00
5 20590 500
6 Bm] 2200050

7@ 24,605.00

Vendas $
10.000,00
11.210,00
13.060,00
16.075,00
20.590,00

Descrigio:

Apaga os registradores
estatisticos.

Entra o primeiro ano e as
vendas para este ano.

Entra os dados para o se-
gundo ano.

Continua a entrada de
dados.

Estima as vendas para o
ano 6.

Estima as vendas para o
ano 7.

Custo de Nao se Aceltar um Desconto para

Pagamento a Vista

Um desconto para pagamento a vista da ao comprador uma reducao de prego
se 0 pagamento for feito dentro de um periodo de tempo especificado. Por exem-
plo, “ 2/10, LIQUIDO/30” significa que o comprador pode deduzir 2% se o pa-
gamento for feito dentro de 10 dias. Se o pagamento nao for feito dentro de
10 dias, o valor total deve ser pago até o 30%ia.

Vocé pode utilizar a equagao abaixo para calcular o custo de nao se aceitar um
desconto para pagamento a vista. O custo é calculado como uma taxa anual
de juro cobrada por atraso de pagamento.
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DESC%x360x100
((100 — DESC%) x (TOTAL DIAS — DIAS DESC))

CUSTO% =

DESC% é o percentual de desconto se o pagamento for feito prontamente. TO-
TAL DIAS é o nimero total de dias até que a conta deva ser paga. DIAS DESC
¢ o numero de dias para os quais serd concedido o desconto.

Exemplo. Vocé recebe uma fatura com termos de pagamento 2/10, LIQUI-
DO/30. Qual o custo de ndo se aceitar o desconto para pagamento a vista?

Teclas: Visor: Descricgio:

2[x]360 100 72,000.00 Calcula o numerador da
equagao.

B -]2 Os parénteses for¢am a or-

| |l 98.00 dem de célculo.

Ox]JEJ30[=]10[=] 3673 Calcula, como uma taxa

percentual anual, o custo
de nio se aceitar o descon-
to.

Empréstimos e Hipotecas

Juro Anual Simples

Exemplo. Seu amigo necessita de um empréstimo para iniciar um negdcio
e solicitou que vocé lhe empreste $450,00 por 60 dias. Vocé empresta o dinhei-
ro a um juro anual simples de 10% para ser calculado num ano de 365 dias.
Quantos juros ele lhe deverd em 60 dias e qual é o total devido?

A equagao a seguir € utilizada para calcular juro anual simples utilizando-se
um ano de 365:

JURO =
VALOR DO EMPRESTIMO xJURO%XTERMO DO EMPRESTIMO(EM DIAS)
365
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Teclas: Visor: Descrigéo:

450 [«M][x] 10 0.10 Armazena o juro.
60 [~]365 =] 740 Calcula o juro devido.
=] 457.40 Calcula o total devido.

Composic¢io Continua
A equagio para calcular uma taxa efetiva para composicao continua é:
EFF% = (e(NOM% + 100) _ 1) %100

Para resolver um problema de composi¢3o continua executa-se os seguintes
passos:

1. Calcule a taxa anual efetiva utilizando a equagio acima.

2. Utilize esta taxa efetiva em seus célculos com um periodo anual (P/YR =
1) ou converta esta taxa de forma que ela se aplique ao seu periodo de
pagamento. No exemplo a seguir, P/YR = 12 de modo que vocé tem que
calcular uma nova NOM% utilizando o aplicativo para conversao de taxa
de juro com P/YR igual a 12.

Exemplo. Vocé correntemente possui $4.572,80 em uma conta em uma com-
panhia de investimentos que rende 18% de juro anual composto continuamente.
Ao final de cada més, vocé deposita $250,00 na conta. Qual serd o saldo ap6s
15 anos?

Teclas: Visor: Descrigéo:

18 0.18 Divide a taxa nominal por
100.

B <] 1.20 Eleva e a poténcia 0,18.

=11 100 [=] 19.72 Calcula a taxa anual efetiva.

[ EFF% | 19.72 Armazena a taxa efetiva.

12 W(FivR] 12.00 Estabelece o numero de pa-

gamentos por ano.
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H(NoM% ] 18.14 Calcula a taxa anual nomi-
nal para um perfodo de pa-
gamento mensal.

Estabeleca o modo Fim (End). Pressione [JJ8EG/END ] se o antincio BEGIN
estiver ligado.

15 ICxPYR] 180.00 Armazena o nimero de
meses.

250 —250.00 Armazena o pagamento
regular.

45728 —4572.80 Armazena o saldo corren-

te como valor negativo (co-
mo um investimento
inicial).

297,640.27 Calcula o saldo da conta
ap6s 15 anos de pagamen-
to com 18% de juro com-
posto continuamente.

Rendimento de uma Hipoteca Descontada (ou
com Aglo)

O rendimento anual de uma hipoteca adquirida com desconto ou com égio
pode ser calculado fornecendo-se o valor original da hipoteca (PV), a taxa de
juro (I/YR), o pagamento periédico (PMT), o pagamento baldo (FV) e o prego
pago pela hipoteca (novo PV).

Lembre-se da convencao de sinais de fluxo de caixa: dinheiro pago é negativo;
dinheiro recebido é positivo.

Exemplo. Um investidor deseja adquirir uma hipoteca de $100.000,00 contra-
tada a 9% por 20 anos. Desde que a hipoteca foi emitida, 42 pagamentos men-
sais foram efetuados. O empréstimo deve ser pago no total (um pagamento
baldo) ao final de seu quinto ano. Qual é o rendimento para o comprador se
o pre¢o da hipoteca é $79.000,00?

Passo 1. Calcule PMT. Assegure-se de que FV = (.
Estabelega 0 modo Fim (End). Pressione [JJ[BEG/END |se BEGIN estiver ligado.
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Teclas: Visor: Descricéo:

12 J[evR] 12.00 Estabelece o niimero de pa-
gamentos por ano.

9 9.00 Armazena a taxa de juro.

20 @xPR] 240.00 Armazena o nimero de
meses.

100000 —100,000.00 Armazena o valor original
da hipoteca.

0 0.00 Entra o saldo a pagar apds
20 anos.

PMT 899.73 Calcula o pagamento regu-

lar.

Passo 2. Entre 0 novo valor para N indicando quando ocorre o baldo, a se-
guir encontre FV, o valor do balao.

Teclas: Visor: Descricho:
WD ] [PMT ] 899.73 Arredonda o pagamento

para duas casas decimais
por razoes de precisio.

5 PR 60.00 Armazena o ntumero de
pagamentos até o baldo.

88,706.74 Calcula o pagamento balao
(adicionar ao pagamento
final).

Passo 3. Entre os valores reais para N e PV; a seguir encontre o novo I/YR
para a hipoteca descontada com o balao.

Teclas: Visor: Descrigio:

W][=]42 [n] 18.00 Armazena o ndmero de
pagamentos restantes.

79000 ~79,000.00 Armazena o preco da hipo-
teca.

20.72 Calcula o retorno sobre es-

ta hipoteca descontada.
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Taxa Liquida para um Empréstimo com
Comisséo

A taxa liquida, APR, incorpora comissdes normalmente cobradas quando uma
hipoteca é emitida, a qual efetivamente eleva a taxa de juro. A quantia real re-
cebida pelo tomador (PV) é reduzida, enquanto que os pagamentos periédicos
permanecem os mesmos. A taxa liquida pode ser calculada dados o prazo da
hipoteca (N perfodos), a taxa anual de juro (I/YR), o valor da hipoteca (novo
PV) e o valor da comissao.

Lembre-se da convengao de sinais de fluxo de caixa: dinheiro pago é negativo,
dinheiro recebido é positivo.

Exemplo: APR (Taxa Liquida) para um Empréstimo com Comisséo.
Cobra-se dois pontos percentuais de um tomador pela emissao de um titulo
hipotecério. (Um ponto é iqual a 1% do valor da hipoteca.) Se o valor da hipo-
teca é $60.000,00 por um prazo de 30 anos e a taxa anual de juro é 11,5% com
pagamentos mensais, que APR (Taxa Liquida) o tomador estd pagando?

Estabelega 0 modo Fim (End). Pressione JJJ[BEG/END ]se antincio BEGIN es-
tiver ligado.

Teclas: Visor: Descrigho:

12 li{PYR] 12.00 Estabelece 0 niimero de pa-
gamentos por ano.

15 11.50 Armazena a taxa de juro.

30 @ xPvR] 360.00 Armazena a duragdao da
hipoteca.

60000 [PV ] 60,000.00 Armazena o valor original
da hipoteca.

0 0.00 O empréstimo serd com-
pletamente pago em 30
anos.

PMT -594.17 Calcula o pagamento.

60,000.00 Recupera o valor do
empréstimo.

=12 [=][rv] 58,800.00 Subtrai os pontos.

11.76 Calcula APR (Taxa Liquida)

considerando a comissdo.
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Exemplo: Empréstimo com Comisséo para Pagamento do Juro
Apenas. Um empréstimo para pagamento do juro apenas no valor de
$1.000.000,00 com prazo de 10 anos e juro anual de 12% tem uma comissao
de emissao de trés pontos. Qual é o rendimento para o cedente? Admita que
os pagamentos de juros sio mensais.

Estabeleca o modo Fim (End). Pressione [JJ[BEG/END | se o anincio BEGIN
estiver ligado.

Teclas: Visor: Descrigio:

12 [li[rvR] 12.00 Estabelece o niimero de pa-
gamentos por ano.

12 12.00 Armazena a taxa de juro.

10 T xPYR ] 120.00 Armazena a duracio da
hipoteca.

1000000 1,000,000.00 Armazena o valor original
da hipoteca.

—1,000,000.00 Entra o valor devido no fi-

nal do prazo. Os pagamen-
tos sdao apenas do juro de
modo que o valor total do
empréstimo ¢ devido.

PMT —10,000.00 Calcula os pagamentos do
juro apenas.
1,000,000.00 Recupera o valor do em-
préstimo.
[=]3 970,000.00 Subtrai os pontos.
1253 Calcula a APR (Taxa Liqui-
da).

Empréstimo com o Primeliro Periodo
Fraclonario

Os célculos TVM se aplicam a transagdes financeiras nas quais cada periodo
de pagamento tem a mesma duracao. Entretanto, existem situagoes em que o
primeiro periodo de pagamento nio tem a mesma duragio que os periodos
remanescentes. Este primeiro periodo é algumas vezes chamado primeiro pe-
riodo parcial.

Se o juro for aplicado a um primeiro periodo fraciondrio, ele é usualmente cal-
culado como um juro simples. Assim, utilizar a HP-10B para um célculo de
pagamento com um primeiro perfodo fraciondrio é um processo de dois passos:
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1. calcule a quantia de juro simples que se acumula durante o primeiro pe-
riodo fraciondrio e adicione-o ao valor do empréstimo. Este é o novo PV.
E necessdrio que vocé possa calcular a duragao do primeiro perfodo fra-
ciondrio como uma fragao do perfodo total. (Por exemplo, um primeiro pe-
rfodo fraciondrio de 15 dias seria 0,5 perfodos admitindo um perfodo total

como sendo um més de 30 dias.)

2. calcule o pagamento utilizando o novo PV, com N igual ao nimero de
perfodos completos. Utilize 0 modo Inicio se 0 nimero de dias até o pri-
meiro pagamento for menos de 30, caso contrério utilize 0 modo Fim.

Exemplo. Um empréstimo de 36 meses no valor de $4.500,00 tem uma taxa
anual de 15%. Se o primeiro pagamento mensal for efetuado em 46 dias, qual
serd o pagamento mensal admitindo meses de 30 dias?

O primeiro perfodo fraciondrio nesse exemplo é de 16 dias.

Estabelega 0 modo Fim (End). Pressione JJJ[BEG/END | se o amiincio BEGIN

estiver ligado.

Teclas: Visor:
12 (PR ] 12.00
15 15.00
12 1.25
16 30 067

4500 [[SWAP J[%][=] 3000

4500 4,530.00

36 [N] 36.00

0 0.00
PMT —-157.03

Descrigho:

Estabelece o nimero de pa-
gamentos por ano.

Armazena a taxa de juro.

Calcula a taxa periddica de
juro.

Multiplica pela fragao de
um perfodo.

Calcula a quantia de juro
simples devido pelo perfo-
do fraciondrio.

Adiciona o juro simples ao
valor presente.

Armazena a duragao do
empréstimo.

Entra o saldo a pagar apds
36 pagamentos.

Calcula o valor do paga-
mento.

8: Exemplos Adiclonals 103



Empréstimo para a Compra de um Automével

Exemplo. Vocé estd adquirindo um automével novo de $14.000,00. A entrada
é de $1.500,00 e vocé vai financiar o saldo de $12.500,00. O revendedor estd
oferecendo duas opgdes de financiamento:

® um empréstimo por 3 anos com um juro anual de 3,5%.

® um empréstimo por 3 anos com uma taxa anual de juro de 9,5% e um des-
conto de $1.000,00.

Qual ¢ a sua escolha para pagar menos pelo automével?

Estabeleca 0 modo Fim (End). Pressione JJJ[BEG/END | se o antncio BEGIN
estiver ligado. Calcule a primeira op¢éo:

Teclas: Visor: Descrigéo:

12 liPYR] 12.00 Estabelece o nimero de pa-
gamentos por ano.

36 [N] Armazena os valores co-
nhecidos.

12500

0 0.00

35 350 Armazena a primeira taxa
de juro.

PMT —366.28 Calcula o pagamento.

[x][reL][n][=] —-13,185.94 Calcula o juro total e o prin-

cipal.

Calcule a segunda opgéo:

Teclas: Visor: Descrigéo:

11500 11,500.00 Armazena o valor do em-
préstimo com o desconto.

95 950 Armazena a segunda taxa
de juro.

PMT —-368.38 Calcula o pagamento.

J(rel][N](=] —-13,261.64 Calcula o juro total e o

principal.

A primeira op¢ao custa ligeiramente menos.
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Hipotecas Canadenses

Nas hipotecas canadenses, os periodos de composi¢do de pagamentos séo os
mesmos. O juro é composto semestralmente enquanto que 0s pagamentos sao
efetuados mensalmente. Para utilizar o aplicativo TVM na HP-10B, vocé neces-
sita calcular um fator de hipoteca canadense (que é uma taxa ajustada de juro)
para armazenar em I/YR.

Para informagio adicional sobre conversao de taxa de juro veja a se¢do “ Con-
versdo de Taxas de Juro” no capftulo 5.

Exemplo. Qual ¢ o pagamento mensal necessério para amortizar completa-
mente uma hipoteca canadense no valor de $30.000,00 por 30 anos se a taxa
anual de juro é 12%?

Teclas: Visor: Descricho:

12 Pnom% | Armazena a percentagem

2 B(rrr] 2.00 nominal conhecida e o ni-
mero de periodos de com-
posigao.

B Err | 12.36 Calcula a taxa anual efetiva.

12 li(evR] 12.00 Estabelece o niimero de pa-
gamentos por ano.

[ Nom% | 1.7 Calcula o fator de hipoteca
canadense (taxa ajustada
de juro).

30000 Armazena outros valores

0 conhecidos para a hipote-
ca.

30 @R ] 360.00

PMT -301.92 Calcula 0 pagamento men-
sal para a hipoteca cana-
dense.
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Caiculos TVM “ O que... se...”

Um dos aspectos mais valiosos do aplicativo TVM da HP-10B € a facilidade com
a qual ele responde a pergunta “ O que... se..” em cdlculos financeiros. Por
exemplo, uma das perguntas mais populares é: “O que ocorre se a taxa de juro
mudar para ...? Como isso afetard meu pagamento?” Para responder esta ques-
tao, uma vez que vocé tenha calculado um pagamento baseado em uma taxa
de juro, tudo o que vocé necessita fazer é entrar a nova taxa de juro e recalcular

PMT.

Alguns dos exemplos anteriores, neste manual, incluiram breves passagens com

”

perguntas “ O que... se..”, mas um exemplo mais completo segue abaixo.

Exemplo. Vocé estd prestes a assinar um contrato para uma hipoteca por 30
anos no valor de $735.000,00 para uma casa de veraneio. A taxa anual de juro
é 11,2%.

Parte 1. Quais serdo seus pagamentos no firh do més?

Estabeleca 0 modo Fim (End). Pressione [JJ[BEG/END | se o anincio BEGIN
estiver ligado.

Teclas: Visor: Descrigéo:

12 Ji(eyR ] 12.00 Estabelece o mimero de pa-
gamentos por ano.

735000 Armazena os valores co-
nhecidos.

1.2

30 W=Pva ]

0 0.00

-711088 Calcula o pagamento.

Parte 2. Vocé recebe seu pagamento as sextas-feiras, quinzenalmente. O ban-
co concorda em automaticamente debitar prestacdes de $3.555,00 de cada um
dos pagamentos (aproximadamente metade do valor do pagamento mensal)
e ajustar o periodo de pagamento de forma correspondente (26 periodos de
composi¢do por ano). Qual ser4 o novo periodo do empréstimo?

3555 —3555.00 Entra 0 novo pagamento.
26 lrYR] 26.00 Estabelece os pagamentos

anuais para as quinzenas.
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[N] 514.82 Calcula o niimero de paga-
mentos quinzenais.

19.80 Apresenta no visor os anos
P
necessdrios para saldar o
empréstimo.

Parte 3. O que ocorreria se 0s pagamentos fossem mensais como na parte
1, mas com um prazo de 15 anos? Qual seria 0 novo valor do pagamento? Qual
seria o valor total dos juros pagos no contrato?

Teaclas: Visor: Descrigéo:

12 li(evR] 12.00 Estabelece o mimero de pa-
gamentos por ano.

15 CxPYR ] 180.00 Armazena 0 novo prazo.

PMT —B8,44653 Calcula o pagamento para

0 prazo mais curto.

(N] —1,520,374.70 Calcula o total pago.

(=] —785,374.70 Apresenta o total de juros

pagos no contrato.

Poupanca

Poupando para Cobrir Despesas com a
Universidade

Admita que vocé comece a preparar-se agora para uma série de safdas de caixa
no futuro. O exemplo disto é economizar dinheiro para a universidade. Para
determinar quanto vocé necessita economizar a cada perfodo, vocé precisa sa-
ber quando vocé necessitard do dinheiro, quanto vocé necessitard e a que taxa
de juro vocé pode investir os seus depdsitos.

Exemplo. Sua filha mais velha ird para a universidade em 12 anos. Vocé estd
iniciando um fundo para sua educagao. Ela necessitard $15.000,00 no inicio de
cada ano por 4 anos. O fundo rende 9% de juro anual composto mensalmente
e vocé planeja efetuar depésitos mensais iniciando-se no fim do més corrente.
Os dep6sitos cessam quando ela iniciar a universidade. Quanto vocé necessi-
tard depositar a cada més?
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Este problema ¢ resolvido em duas etapas. Primeiro calcule a quantia de que
vocé necessitard quando ela iniciar a universidade. Comege com uma conver-
s&o de taxa de juro por causa da composigao mensal.

$15.000,00 YR = 9%

Ano 1 Ano 2 Ano 3 Ano 4
Teclas: Visor: Descrigho:
9 @[vom% ] 9.00 Armazena a taxa nominal
de juro.
12 7R 12.00 Armazena o numero de

periodos de composigdo
utilizados com essa taxa
nominal.

| [IEEEE 938 Calcula a taxa anual efetiva.

Quando a composigao acontece somente uma vez por ano, a taxa efetiva e a
nominal sao as mesmas.

9.38 Armazena a taxa efetiva co-
mo uma taxa anual.

Estabeleca 0 modo Inicio (Begin). Pressione JJ[BEG/END | se o antncio
BEGQIN estiver ligado.

Teclas: Visor: Descri¢céo:

1 WPvr] 1.00 Estabelece um pagamento
por ano.

15000 15,000.00 Armazena a retirada anual.

4[N] ' 4.00 Armazena o nimero de
retiradas.
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0 0.00 Armazena o saldo no fim
de 4 anos.

(Pv] —-52,713.28 Calcula a quantia necessa-
ria quando sua filha iniciar
a universidade.

A seguir utilize aquele PV como o FV no seguinte diagrama de fluxos de caixa
e calcule PMT.

FVdo A
célculo

anterior.
I/YR = 8%

T T

PMT = ?

Estabeleca 0 modo Fim (End). Pressione se 0 andncio BEQIN es-
tiver ligado.

Teclas: Visor: Descrigéo:

52,713.28 Armazena a quantia de
que vocé necessita.

0 0.00 Armazena a quantia com a
qual vocé estd iniciando.

12 Jj[?vR] 12.00 Estabelece o niimero de pa-
gamentos por ano.

144 [N] 144.00 Armazena o nimero de
depésitos.

9 9.00 Armazena a taxa de juro.

PMT —20454 Calcula o depésito mensal

necessério.

Ganhos Néo Tributados até a Retirada

Vocé pode-utilizar o aplicativo TVM para calcular o valor futuro de uma conta
nio tributdvel ou com a tributagio diferida. (A lei do imposto de renda corren-
te e o seu nivel de renda determinam se tanto o juro quanto o principal sao
isentos de impostos. Vocé pode calcular para ambos os casos.)
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O poder de compra daquele valor futuro depende da taxa de inflagao e da du-
racdo da conta.

Exemplo. Vocé estd considerando abrir uma conta com o imposto diferido,
com uma taxa de dividendo de 8,175%. Se vocé investir $2.000,00 no inicio de
cada ano por 35 anos, quanto vocé terd na conta a época da aposentadoria?
Quanto de juro vocé terd ganho? Se a sua alfquota de imposto apds a sua apo-
sentadoria for 15% qual ser4 o valor futuro apds os impostos da conta? Admita
que somente o juro é tributado (admita que o principal foi tributado antes no
depésito). Qual é o poder de compra daquela conta em moeda de hoje, admi-
tindo uma taxa de inflagao de 8%?

Estabeleca o modo Infcio (Begin). Pressione [JJ[BEG/END | se o antincio
BEQIN estiver ligado.

Teclas: Visor: Descrigéo:

1 PWievR] 1.00 Estabelece um pagamento
por ano.

35 [n] Armazena o mimero de pe-

8.175 riodos e a taxa de juro

8.18

0 0.00 Armazena a quantia com a
qual vocé inicia.

2000 -2,000.00 Armazena o valor do paga-
mento anual.

387,640.45 Calcula a quantia na conta
a época da aposentadoria.

=] Calcula a quantia que vocé

[reL J[N][=] —70,000.00 depositou na conta até a
aposentadoria.

=] 31764045 Calcula o juro que a conta
rendeu até a aposentado-
ria.

15 [%][=] 47,646.07 Calcula os imposto a ali-
quota de 15%.

[+ RCL |[FV ][=] 339,994.39 Calcula FV apés os impos-
tos.
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339,994.39 Armazena o valor futuro
apés os impostos em FV.

8 0 [Pv] —2299536 Calcula o valor presente do
poder de compra do FV

apds os impostos, admitin-
do uma taxa de inflagao de
8%.

Valor de uma Conta de Aposentadoria
Tributavel

Este problema utiliza o aplicativo TVM para calcular o valor futuro de uma conta
de aposentadoria tribut4vel que recebe pagamentos anuais regulares iniciando-se
hoje (modo Infcio). O imposto anual sobre o juro é pago da conta. (Admita
que os depésitos j4 tenham sido tributados.)

Exemplos. Se vocé investir $3.000,00 cada ano durante 35 anos, com dividen-
dos tributados como renda normal, quanto vocé terd na conta a época da apo-
sentadoria? Admita uma taxa de dividendo anual de 8,175%, uma aliquota de
impostos de 28% e que 0s pagamentos se iniciam hoje. Qual é o poder de com-
pra daquela quantia em dinheiro de hoje, admitindo 8% de inflagao?

Estabeleca o modo Inicio (Begin). Pressione [JJ[BEGEND ] se o anuncio
BEQIN estiver ligado.

Teclas: Visor; Descricéo:

1 liPR] 1.00 Estabelece um pagamento
por ano.

35 [n] 35.00 Armazena o nimero de

periodos de pagamentos
até a aposentadoria.

8175 [=]28 [%][=] 5.89 Calcula a taxa de juro dimi-
nuida a aliquota de impos-
to.

5.89 Armazena a taxa ajustada
de juro.

0 0.00 Armazena a quantia com a
qual vocé estd comegando.

3000 —3,000.00 Armazena a quantia do pa-

gamento anual.
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345,505.61 Calcula a quantia na conta
a época da aposentadoria.

8[wyr]O[PMT][PV] -—23368.11 Calcula o valor presente do
poder de comprar de FV,
admitindo uma taxa de in-
flagao de 8%.

Exemplos de Fluxos de Caixa

Hipotecas Refinanciadas

Uma hipoteca refinanciada é uma combinagao de refinanciar-se uma hipoteca
e tomar um empréstimo com a garantia de um imével. Usualmente as duas
quantidades desconhecidas na hipoteca refinanciada sao o novo pagamento
e a taxa de retorno para o cedente. Para chegar a uma solugao, vocé precisa
utilizar os aplicativos TVM e de fluxos de caixa.

Exemplo. Vocé tem 82 pagamentos mensais de $754,00 a pagar em sua hipo-
teca de 8%, deixando um saldo remanescente de $47.510,22. Vocé gostaria de
refinanciar aquela hipoteca e tomar emprestado um valor adicional de $35.000,00
para outro investimento. Vocé encontra um cedente que estd disposto a refi-
nanciar uma hipoteca de $82.510,22 a 9,5% por 15 anos. Quais sao seus novos
pagamentos e qual retorno o cedente estd obtendo nessa operagao?

O célculo do pagamento é um célculo direto de TVM utilizando a nova quantia
como o PV.

Estabeleca 0 modo Fim (End). Pressione JJJ[ BEG/END | se o amincio BEGIN
estiver ligado.

Teclas: Visor: Descrigio:

B[ cear ALL | 0.00 Apaga todos os registrado-
res.

12 (PR 12.00 Estabelece o niimero de pa-
gamentos por ano.

82510.22 82,510.22 Armazena a quantia do

empréstimo sobre a qual
seu novo pagamento serd
calculado.
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95 9.50 Armazena a taxa de juro.

0 0.00 Armazena o saldo final.
15 JCxPYR ] 180.00 Armazena o nuimero de

pagamentos mensais que
vocé efetuard.

PMT —861.59 Calcula o seu novo paga-
mento.

A seguir, para calcular o retorno do cedente, entre os fluxos de caixa que re-
presentam o quadro completo da hipoteca refinanciada do ponto de vista do
cedente:

A 51022
861,59
RN
1*2¢3¢4y”+az‘83'84"“i1804
Y -82510,22 -

Quando vocé agrupa os fluxos de caixa acima, vocé encontra:

CF, = 47510,22 — 82.510,22 = —35.000,00
CF; = 861,59 — 754,00 = 107,59

N; = 82

CF, = 861,59

N, = 180 — 82 = 98
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Teclas: Vison Descrigéo:

35000 (cr] CFO Entra $35.000,00 como o va-
— 35,000.00 lor do empréstimo.

[ReL M ][+ 1[=] Entra o pagamento liquido

754 CF1 para os primeiros 82 meses.
107,59

82 B n Entra 0 nimero de vezes
82.00 que o pagamento ocorre.

[Rreu J[PpMT ][+ ][cF] CF2 Entra o pagamento lfquido
861.59 para os proximos 98 meses.

180 [-] 62 [~ n2 Entra o nimero de vezes
98.00 que o pagamento ocorre.

H[RRAR 10.16 Calcula o retorno anual.

Valor Futuro Liquido

O valor futuro liquido pode ser calculado utilizando-se as teclas TVM para es-
corregar o valor presente liquido (NPV) para a frente no diagrama de fluxos
de caixa.

Exemplo: Valor de um Fundo. Vocé efetuou os seguintes depésitos duran-
te os tltimos dois anos em um fundo “money market” rendendo 8,8%. Qual
é o saldo corrente da conta?

YR = 8,8%

Data Corrente
Y -12.000,00
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Estabeleca 0 modo Fim (End). Pressione JJJ[BEG/END | se o antincio BEQIN

estiver ligado.

Teclas: Visor:
WCERR AL
12 J{jlevR] 12.00
12000 CF0
-12,000.00
0 CF1
0.00
2 ] 1
200
3000 CF2
-3,000.00
3 BN n2
3.00
0 (519 W] n3
9.00
7500 CF4
-7,500.00
0 3 W] ns
3.00
2000 CF6
—2,000.00
88 880
B ~ev] —29,203.14
24 [N]
0 0.00
34,800.58

Descri¢éo:

Apaga todos os registrado-
res.

Estabelece o niimero de pa-
gamentos por ano.

Entra o fluxo de caixa ini-
cial.
Entra a quantia no grupo 1.

Entra o niimero de vezes
que 0 pagamento oOcorTe.

Entra a quantia no grupo 2.

Entra 0 niimero de vezes
que o pagamento ocorre.

Entra o niimero de vezes
que o pagamento ocorTe.

Entra o grupo de fluxo de
caixa 4.

Entra o nimero de vezes
que o pagamento ocorre.

Entra o grupo de fluxo de
caixa 6.

Armazena taxa anual de
juro.

Calcula o valor presente li-
quido (NPV), automatica-
mente armazenado como
Pv.

Armazena os valores co-
nhecidos.

Calcula o valor futuro liqui-
do.
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Atendimento ao Cliente,
Baterias, Garantia e Assisténcia
Técnica

Obtendo Ajuda na Operacao da
Calculadora

A Hewlett-Packard estd comprometida em oferecer aos proprietarios de calcu-
ladoras HP atendimento permanente. Vocé pode obter respostas as suas per-
guntas sobre o uso da calculadora através de nosso Servico de Atendimento
ao Cliente (veja enderego e numero do telefone na contracapa interna).

Sugerimos que vocé leia “Respostas a Perguntas Freqiientes” abaixo, antes de
entrar em contato conosco. A experiéncia nos mostrou que muitos de nossos
clientes tém perguntas semelhantes sobre os nossos produtos.

Respostas a Perguntas Frequentes

P: Eu nao estou certo se a calculadora estd com defeito ou se estou fazendo
algo errado. Como posso verificar se a calculadora estd operando corretamente?

R: Veja informagdes sobre o auto-teste diagndstico, a pagina 121

P: Meus niimeros contém virgulas como separadores decimais. Como posso
mudar para ponto como separador decimal?

R: Pressione [ll[ -7, ] (p4gina 28).

P: Como posso alterar o niimero de casas decimais que a HP-10B apresenta
no visor?

R: Pressione [JJ[DISP ] e o ndmero de casas decimais que vocé deseja (pagina 27).

P: O que significa um “E” em um ntimero? (por exemplo 2.51E —13)

A: Atendimento ao Cliente, Baterias, Garantia
116 e Assisténcia Técnica



R: Expoente de dez (por exemplo, 2.51x10~ ). Veja “Notagio Cientffica” na
pagina 27.

P: Por que estou obtendo a resposta errada ou a mensagem no SoLution ao
utilizar o aplicativo TVM?

R: Assegure-se de que vocé estd entrando valores para quatro dos cinco valores
TVM antes de tentar calcular o quinto, mesmo se um dos valores for zero. (Nao
se esqueca de armazenar um zero em se vocé paga um empréstimo com-

pletamente.) Apagar os registradores TVM (Jl][ CLEAR ALL |} antes de entrar seus
valores conhecidos tem o mesmo efeito. Verifique se a calculadora estd no modo

de pagamento apropriado (modo Begin ou modo End) e se P/YR esti correto.
Tenha cuidado com a convengio de sinais e fluxos de caixa (dinheiro pago é
sempre um nimero negativo). PV, PMT e FV ndo podem ser todos positivos
no mesmo problema.

P: Como posso alterar o sinal de um ndmero na lista de fluxos de caixa?
R: Vocé precisa reentrar o fluxo de caixa. “Vendo e Substituindo Fluxos de Cai-
xa”’ é apresentado a pégina 79.

P: O que significa PEND no visor?

R: Uma operagao aritmética estd pendente (em execugao).

P: O que significa ¢ no visor?

R: A tecla foi pressionada, ou dois valores foram fornecidos como res-
posta (pagina 25).

P: Por que IRR/YR é maior do que eu esperava?
R: Este é o IRR por ano. Para ver um IRR periddico, divida IRR/YR por FP/YR.

Limites Amblientals

Para manter a confiabilidade do produto, procure observar os seguintes limi-
tes de temperatura e umidade:

8 temperatura de operagao: 0° a 45°C.
® temperatura quando guardada: -20° a 65°C.
® umidade relativa para operacao e quando guardada: 90% ao méximo de 40°C.
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Baterias

A HP-10B é vendida com trés baterias alcalinas. Um conjunto novo dessas ba-
terias, normalmente, possibilita pelo menos um ano de uso normal. Baterias
de merctirio e de dxido de prata duram aproximadamente o dobro desse tem-
po. Entretanto, a vida esperada da bateria depende de como a calculadora é
utilizada.

Utilize somente baterias novas de célula, tipo botao. Nao utilize baterias recar-
regéveis. Recomenda-se o uso das baterias abaixo. Nem todos os tipos de bate-
rias estdo disponiveis em todos os pafses.

Alcalina Mercirio Oxido de Prata
Panasonic LR44 Panasonic NP675 Eveready 357
Eveready A76 Eveready EP675E Panasonic SR44W ou

SP357
Varta V13GA Duracell MP675H Ray-O-Vac 357
Duracell LR44 Toshiba NR#4 ou Varta V357
MR44
Radio Shack NR44 ou Toshiba LR44
MR44

Indica¢cdes de Bateria Fraca

Quando o anuncio de bateria fraca (E ) é ligado, vocé deve substitui-las
logo que possivel.

Se o antincio estiver ligado e a luminosidade do visor se tornar fraca os dados
armazenados podem ser perdidos. Se isto ocorrer, a calculadora apresentard
a mensagem ALL CLr.
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1. Tenha trés baterias novas a mao. Somente toque as baterias pelas bor-
das. Limpe as baterias com um pano que nao deixe fiapos para remover
6leo e sujeira.

2. Assegure-se de que a calculadora est4 desligada. Vocé perderd a memo-
ria continua se remover as baterias com a calculadora ligada. Nao pres-
sione [C]novamente até que o procedimento completo de troca de bate-
rias tenha sido completado.

3. Segure a calculadora como mostrado. Para remover a porta do comparti-
mento das baterias, pressione para baixo e para fora na 4rea ranhurada
até que a porta deslize para fora.

W)

—_—

4. Vire a calculadora e faga um movimento para que as baterias saiam.

g N&o fure ou jogue as baterias no fogo. Elas podem
romper ou explodir liberando produtos quimicos pe-
Adverténcla rigosos.

8. Segure a calculadora como mostrado e empilhe as baterias, uma por vez.
Oriente as baterias conforme mostrado no diagrama dentro do compar-
timento de baterias. Assegure-se de que o lado com ressalto e o lado liso
caincidem com o diagrama.
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6. Deslize a porta do compartimento de baterias na ranhura existente na

calculadora.

Como Constatar que a Calculadora
Precisa de Reparos

Siga os procedimentos abaixo para determinar se a calculadora precisa ser reparada
ou nia. Se tais procedimentos confirmarem que a calculadora nzo estd funcionan-
do adequadamente, leia “Se a Calculadora Necessitar de Reparos”, 3 pdgina 124

120

A calculadora néo liga (n&o hé nada visivel no visor):

1. inicialize a calculadora. Mantenha pressionada a tecla e pres-
sione ao mesmo tempo. Pode ser necessdrio repetir a seqiién-
cia de inicializagao vérias vezes.

2. apague a memoria. Pressione e mantenha pressionada , a se-
guir pressione e mantenha pressionada [N]e simultanea-
mente. A memdria é apagada e a mensagem ALL CLr é apresentada
quando vocé soltar as trés teclas.

3. se apds os passos 1 e 2 a calculadora nao responder, substitua as ba-
terias (pédgina 119).

4. se a calculadora ndo responder ao passo 3, remova as baterias (pagina
119) e pressione levemente uma moeda contra os dois contatos da calcu-
ladora (no compartimento de baterias). Coloque as baterias de volta e
ligue a calculadora. A mensagem ALL CLr deve ser apresentada.

Se os passos 1 a 4 nao restabelecerem o funcionamento da calculadora,
ela necessita de reparos.
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s A calculadora n&o responde ao pressionar de teclas (nada
ocorre quando vocé pressiona as teclas):

1. inicialize a calculadora (veja o passo 1 acima).
2. apague a memdria (veja o0 passo 2 acima).

3. se a calculadora nao responder aos passos 1 e 2, remova as baterias
(veja pagina 119) e pressione levemente uma moeda contra os dois
terminais da calculadora que fazem contato com as baterias, simul-
taneamente. Coloque as baterias de volta e ligue a calculadora. Ela
deverd apresentar no visor a mensagem ALL CLr.

Se os passos 1 a 3 ndo restaurarem o funcionamento da calculadora, ela
necessita de reparos.

= A calculadora reage as teclas que sfio pressionadas, mas vo-
cé suspeita que ela nio esta funcionando adequadamente:

1. realize o auto-teste (descrito abaixo). Se ela falhar neste teste, é por-
que precisa ser reparada.

2. se a calculadora passar no auto-teste, é quase certo que vocé come-
teu um engano ao operé-la, Procure reler a parte do manual que des-
creve o que vocé estava tentando fazer e verifique “Respostas a Per-
guntas Freqiientes”, & pdgina 116.

3. se vocé nao encontrar a resposta a sua questio neste manual,
comunique-se com um especialista no uso da calculadora, telefonando
ao nosso Servico de Atendimento ao Cliente. O telefone e o endere-
¢o encontram-se no verso da segunda capa.

Confirmando o Bom Funcionamento da
Calculadora — O Auto-Teste

Se o visor pode ser ligado, mas parece que a calculadora nao funciona adequada-
mente, vocé pode executar um auto-teste diagnéstico:

1. para iniciar o auto-teste, mantenha pressionada a tecla enquanto
vocé pressiona a tecla a0 mesmo tempo

2. pressione qualquer tecla quatro vezes e observe o visor 2 medida que vérios
padrbes sdo apresentados. Apds ter pressionado a tecla quatro vezes, a cal-
culadora apresenta a mensagem de “copyright” COPr. HP 1987 e, entdo, a
mensagem 01. Isto indica que a calculadora est4 pronta para o teste das teclas.
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3. iniciando no canto superior esquerdo ( [N]) e movendo-se da esquer-

da para a direita, pressione cada tecla na fileira superior. A seguir,
movendo-se da esquerda para a direita, pressione cada uma na segunda
linha, terceira linha e assim por diante até que vocé tenha pressionado
todas as teclas.

& Se vocé pressionar as teclas nessa ordem e elas funcionarem corre-

tamente a calculadora apresentara no visor nimeros de dois digitos
(a calculadora estd contando as teclas utilizando ntimeros hexadeci-
mais).

Se vocé pressionar uma tecla fora de ordem ou se uma tecla nao
estiver funcionando corretamente, a préxima tecla apresentard uma
mensagem 10 - FAIL, seguida por um nimero de um digito. Se vo-
cé recebeu a mensagem porque pressionou um numero fora de or-
dem, vocé deve inicializar a calculadora (manter pressionada
e pressionar [PV ]) e iniciar o auto-teste novamente. Se vocé pres-
sionou as teclas em ordem, mas obteve esta mensagem, a calcula-
dora requer reparos.

4. Quando o teste do teclado for completado, a calculadora apresenta uma

mensagem:

® a calculadora apresenta no visor 10 - GOOD se ela passou no auto-

teste.

a calculadora apresenta no visor 10 - FAIL seguida por um niimero
hexadecimal de um digito de 1 a F se ela ndo passar no auto-teste.
Se a calculadora falhar ela necessita de reparos (veja pédgina 124).
Inclua uma cépia da mensagem de falha com a calculadora quando
vocé envid-la para reparos.

8. Para sair do auto-teste, inicialize a calculadora (mantenha pressionada

e pressione [PV |).

Para iniciar um auto-teste continuo (como o executado na fdbrica), mantenha
pressionsda [C) e pressione [Fy'). Este teste apresents sirios podrbes o5 men-
sagem de copyright e repete automaticamente. O teste continua até que vocé

pressione .
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Garantla Integral por um Ano

O Que Esta Coberto

A HP-10B ¢ garantida pela Tesis (com excegao das baterias e do eventual dano
por elas causado), contra defeitos de material e montagem por um ano, a partir da
data da compra original. Se voc@ a vender ou presented-la, a garantia serd auto-
maticamente transferida ao novo proprietdrio e permanecerd vélida com rela-
¢ao ao perfodo original de um ano. Durante o periodo de garantia a Tesis repa-
rar4, a seu critério, ou substituird, sem quaisquer énus, o produto comprova-
damente defeituoso; quando for enviado, com porte pago, a um dos Postos
de Assisténcia Técnica da Tesis. (A substitui¢do poderd ser feita por um mode-
lo mais novo ou de funcionalidade equivalente ou melhor.)

O Que Nio Esta Coberto

As baterias e o dano por elas causado ndo estdo cobertos por esta garantia. Consulte
0 fabricante das baterias sobre as garantias contra vazamento das mesmas.

Esta garantia nao se aplica se o produto foi danificado por acidente ou mau
uso, ou como resultado de modificagao executada por terceiros que nao a Tesis
Informética S/A ou centros de servigos autorizados. Nenhum outro tipo de ga-
rantia expressa serd dada.

Os produtos sdo vendidos tendo por base as especificades aplicdveis por oca-
sido da fabricacao. A Tesis ndo se obriga a modificar ou atualizar seus produ-
tos, depois que estes sao vendidos.
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Se a Calculadora Necessitar de Reparos

A Hewlett-Packard mantém centros de servigo em muitos paises. Estes centros
reparardo ou substituirdo sua calculadora por uma de mesmo modelo, equiva-
lente ou superior, esteja dentro do prazo de garantia ou nao. Servigos executa-
dos apéds o término da garantia sao cobrados.

Assisténcia Técnica no Brasil

Vocé poderd obter assisténcia técnica para sua calculadora sempre que ela ne-
cessitar de reparos, estando ou néo no periodo de garantia; se fora do periodo
de garantia haverd um custo de reparo. A Tesis Informatica S/A é a tinica em-
presa autorizada a prestar assisténcia técnica as calculadoras Hewlett-Packard
no Brasil. Ha vérios postos de recebimento das calculadoras distribuidos con-
venientemente pelas grandes capitais do pais. Vocé pode enviar sua calculado-
ra para reparos através deles ou diretamente a Tesis, conforme instru¢des a
seguir.
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Instrugcé6es para Remeter a Calculadora para
Reparos

Se sua calculadora necessita de reparos, envie-a acompanhada do seguinte:
a breve descri¢ao do problema observado.
® nota fiscal de compra (ou cépia) se ainda estiver no periodo de garantia.
® nota de remessa (para pessoas juridicas).

A calculadora deve ser acondicionada na embalagem original ou em embala-

gem fornecida pela ECT. Recomendamos o uso do sistema SEDEX. As despe-

sas de remessa correm por conta do cliente e as de retorno, por conta da Tesis.

Enderecos da Assisténcia Técnica Hewlett-Packard:

Sio Paulo Rio de Janelro

Tesis Informitica S/A Tesis Informitica S/A

Al. Rio Negro, 750 — Alphaviille Prala de Botafogo, 228
06400 Baruerl — SP 6° andar — salas 611/614
Tel.: (011) 421-1444 22250 Rio de Janeiro — RJ

Tel.: (021) 552-0222

Use o telefone (011) 421-1444 para saber o enderego do posto de recebimento
mais préximo caso nao queira usar o sistema SEDEX.

Custo e Prazo dos Reparos

Para agilizar os reparos feitos fora do periodo de garantia, a Tesis adota o siste-
ma de prego fixo, eliminando a necessidade de orcamento e a demora por eles
provocada. Entretanto, esse sisterna nao se aplica as calculadoras danificadas
por acidente ou negligéncia, quando os custos sao determinados pelas pecas
necessarias e mao-de-obra envolvida.

Na maioria dos casos, a sua calculadora serd reparada imediatamente em nos-
so laboratério especializado.
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Depols de Expirar a Garantia

A Tesis oferece um contrato de manutengao que tem infcio ao findar o prazo
de garantia e que cobre todos os custos de reparos efetuados durante a sua
vigéncia, garantindo ao cliente um suporte efetivo por um custo inferior ao de
um reparo isolado. Solicite uma proposta de contrato de manutengao, reme-
tendo os dados abaixo, 2 Tesis Informética S/A°, ou preenchendo e remetendo-
nos o cartio anexo “Quando Expirar a Garantia”

Modelo da calculadora:
No. de série:
Data de compra:

NOME:
EMPRESA:
ENDERECO:
CIDADE:
ESTADO: TELEFONE:
CEP:

* Nao se esquega de incluir uma cépia da nota de compra caso sua calculadora
esteja no perfodo de garantia.

Garantia de Reparos

O material e a mao-de-obra utilizados nos reparos realizados fora do periodo
de garantia sdo garantidos por-90 dias contados da data do reparo.

informacoes sobre a Assisténcia
Técnica Internaclonal

Nao sao todos os Postos de Assisténcia Técnica de calculadoras Hewlett-Packard
que oferecem assisténcia técnica para todos os modelos de calculadoras HP.
Contudo, se vocé adquiriu sua calculadora de um revendedor autorizado, te-
nha certeza de que o servigo estaré disponivel no pais onde se deu a aquisigao.

Se acontecer de vocé estar fora do pais onde se deu a aquisi¢ao, entre em con-
tato com o Posto de Assisténcia Técnica local para verificar se a mesma pode
ser nele reparada. Se ndo puder, faca a gentileza de remeté-la para o “United
States Calculator Service Center” cujo endereco esta no verso da contra-capa.
Escrevendo para esse enderego vocé podera obter a relagao dos Postos de As-
sisténcia Técnica de outros paises.

Todas as despesas para envio e retorno sao de sua responsabilidade.
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Mais sobre Calculos
Calculos IRR/YR

A calculadora determina IRR/YR para um conjunto de fluxos de caixa utilizan-
do férmulas matematicas que “ buscaln” a resposta. O processo encontra uma
solucao estimando uma resposta ou entao utilizando estimativa para efetuar
outro célculo — isto é denominado um processo iterativo.

Na maioria dos casos a calculadora encontra a resposta desejada, uma vez que
usualmente existe somente uma solu¢ao para o célculo. Entretanto, calcular
IRR/YR para certos conjuntos de fluxos de caixa é mais complexo. Pode existir
mais de uma (ou nenhuma) solu¢do matemadtica para o problema. Nesses ca-
s0s, a calculadora apresenta uma mensagem para auxilid-lo a interpretar o que
ocorreu.

Possiveis Resultados no Caéiculo de IRR/YR

Estes sdo os possiveis resultados de um célculo de IRR/YR:

s Caso 1. A calculadora apresenta uma resposta positiva. Esta € a unica
resposta positiva. Entretanto, podem existir uma ou mais respostas
negativas.

® Caso 2. A calculadora encontra uma resposta negativa, mas uma tnica
resposta positiva também existe. Ela apresenta no visor: POS Irr ALSO (Tam-
bém Irr Positiva). Para ver a resposta negativa, pressione [@] para apa-
gar a mensagem. Para encontrar a resposta positiva, vocé precisa entrar
uma estimativa. (Veja “ Entrando uma Estimativa para IRR/YR", abaixo.
Também poderiam existir respostas negativas adicionais.

s Caso 3. A calculadora apresenta uma resposta negativa e nenhuma men-
sagem. Esta é a dnica resposta.

= Caso 4. A calculadora apresenta a mensagem: Error - Soin (Erro - Solu-
¢&0). Isto indica que o célculo é muito complexo. Ele pode envolver mais
de uma resposta positiva e negativa ou pode nao existir solugao. Para con-
tinuar o célculo, voc@ precisa armazenar uma estimativa (veja abaixo).

B: Mals sobre Céiculos 127



m Caso 3. A calculadora apresenta no visor: no SoLution (Ndo ha Solu-
¢d0). Nao existe resposta. Essa situagao poderia ser resultado de um erro,
tal como um erro cometido na digitacao do seu fluxo de caixa. Um erro
comum que resulta nessa mensagem é colocar-se sinal errado em um flu-
%0 de caixa. Uma série de fluxos de caixa vélida para um célculo de IRR/YR
precisa ter pelo menos um fluxo positivo e um negativo.

interrompendo e Reiniciando IRR/YR

A busca de IRR/YR pode levar um tempo relativamente longo. Vocé pode in-
terromper o célculo a qualquer tempo pressionando a tecla . A mensa-
gem IntErruPtEd (Interrompida) é apresentada. Pressionando-se [@]agora
apresenta a estimativa corrente para IRR/YR. Vocé pode retomar o calculo atra-
vés de:

® pressionar I 'RR/YR ] enquanto a estimativa corrente estiver apre-

sentada no visor. Isto continua o célculo do ponto em que ele foi inter-
rompido.

® armazenando uma estimativa para IRR/YR discutida abaixo.

Entrando uma Estimativa para IRR/YR

Para entrar uma estimativa IRR/YR, digite-a e, a seguir, pressione
B[ RRYR ] . Vocé pode entrar uma estimativa para IRR/YR nas seguintes
ocasibes:

® antes de iniciar o cdlculo. Uma estimativa razoavelmente precisa pode re-
duzir o tempo necessario para calcular uma resposta e reduzir a chance
da calculadora encontrar uma solugdo negativa indesejével.

@ apds vocé ter interrompido o célculo.

® apdés a calculadora ter interrompido o célculo devido a uma das causas
acima mencionadas. Entretanto, para os casos 3 e 5 nao serao encontradas
outras solugoes.

Quando calcular IRR/YR utilizando uma estimativa, o calculo é interrompido
quando uma resposta é encontrada. Entretanto, podem existir respostas adi-
cionais positivas ou negativas ou nenhuma solugao. Vocé pode continuar bus-
cando outra solucdo interrompendo o cdlculo e entrando uma estimativa
diferente.

Uma forma de obter-se uma boa estimativa para IRR/YR é calcular o NPV para
vérias taxas de juros. Uma vez que IRR/YR é a taxa de juro para a qual NPV
¢ igual a zero, a melhor estimativa de IRR/YR é a taxa de juro que resulta no
valor NPV mais préximo de zero.
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Efeito de Utilizar-se > — para Corrigir
Dados

A HP-10B armazena os mimeros estatisticos de uma maneira “acumulada”. Ela nao
armazena todos 0s nuimeros que vocé entra, mas ao invés disso executa célculos
intermedidrios quando vocé pressiona a tecla . A tecla I[£-] executa
os célculos intermedi4rios inversos para efetivamente remover um nimero ou par
de nimeros dos resultados armazenados.

Quando corrigindo dados estatisticos, JJ_£-_] ndo elimina erros de arredonda-
mento que podem ocorrer durante os cdlculos intermedidrios feitos por .
Assim, resultados subseqiientes para dados corrigidos podem ser diferentes da-
queles para os dados que foram entrados originalmente sem ter que utilizar
B[ =- ]. Entretanto, a diferenga néo seria grave a menos que os dados incorretos
tenham uma ampla magnitude comparada com os valores corretos; neste caso,
é preferfvel que vocé apague os registradores estatisticos e reentre os dados.

Intervalos de Numeros

Os maiores nimeros positivos e negativos disponiveis na calculadora sao
+9.99999999999 x 10*%; 0s menores niimeros positivos e negativos disponiveis
sd0 +1x10~ 4% Nimeros muito pequenos (Underflow) apresentam um zero. Veja
a mensagem OFLO em ” Mensagens” apés este apéndice.

Equacoes
Cdliculos de Margem e Markup

MAR = |®RC —COSD | g0 My = [PRE = COST | 49
PRC COST
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Valor do Dinhelro no Tempo (TVM)

S = fator do modo pagamento (0 para 0 modo End; 1 para o modo Begin).

_ %R
P/YR
, -N
1 - [l+%]
0=Pv+ |1+ 5%8X5 | | pMTx
100 %
100

) -N
+ FV x 1+-’i
100

Amortizacao

ZINT = juros acumulados.
ZPRN = principal acumulado.
i = taxa periddica de juro.
BAL ¢ inicialmente PV, arredondado para o formato corrente de apresentagio no
visor.
PMT é inicialmente PMT, arredondado para o formato corrente de apresentagao
no Vvisor.

I/YR
P/YR x 100
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Para cada pagamento amortizado:

INT’ = BAL x i (INT’ é arredondado de acordo com o formato de
apresenta¢ao estabelecido; INT' = 0 para o periodo 0 no

modo Begin.)
INT = INT’ (com o sinal de PMT)
PRN = PMT + INT’
BAL,ovo = BAL.perior + PRN
EINThove = ZINT nierior + INT
ZPRNyovo = ZPRNapgerior + PRN

Conversdes de Taxas de Juro

P/YR

EFF% = 1+ —% - 1| x 100
100x P/YR

Calculos de Fluxos de Calxa

i% = taxa periddica de juro.

j = nidmero do grupo de fluxos de caixa.
CF, = valor do fluxo de caixa do grupo j.
n; = numero de vezes que o fluxo de caixa ocorre para o grupo
Je
k = numero do grupo do dltimo grupo de fluxos de caixa.
Nj = £ n; = nimero total de fluxos de caixa anterior a0 grupo j
1<1<j
) - n;
k 1- [1 + ij . - Nj
NPV = CF, + ¥ CFjx 100 « |14 %
=1 i% 100
100

Quando NPV = 0, a solugao de i% é IRR%.
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Estatistica

R
n Ty
ExZ—M
Sx = L
n -1
Eyz_@l)i
Sy = n
i’ n-1
py2 - (Ex)7 2),2__@)’_)1
ox = = n
n > n
n _ZxZXy
r= L
/e - 22 (o - 2]
n
Ty - ZXITY
m n
EXZ_M
n
b=y -nmx J?=L’;—b y=mx +b
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Pressione [C ] ou [€@] para apagar a mensagem do visor.

ALL CLr

(All Clear - Apaga Tudo). A memdria foi apagada (pégina 23).

bAL

(Balance - Saldo). Saldo em um demonstrativo de amortizagao (pagina 67).
CF <j>

(Cash Flow j - Fluxo de Caixa j). Nimero do fluxo de caixa (pagina 78).
COPr. HP 1987

(Copyright HP 1987). Mensagem de “Copyright” é apresentada durante o
auto-teste.

Error - Func
(Error - Function - Erro - Fungao)

s Tentativa de dividir-se por zero.

m Tentativa de calcular-se n! com n<0 ou n nao inteiro.

@ Tentativa de calcular-se o logaritmo de zero ou de um niimero negativo.
m Tentativa de calcular-se 0° ou 0 elevado a uma poténcia negativa.

m Tentativa de elevar-se um nimero negativo a uma poténcia nao inteira.

® Tentativa de calcular-se a raiz quadrada de um nuimero negativo.

Error - Full

(Error - Full - Erro - Cheio). Tentativa de calcular-se uma expressdo com mais
de cinco operagdes pendentes ou tentativa de entrar mais de 15 grupos de flu-
xo0s de caixa.

Error - Int
(Error - Interest - Erro - Juro). Taxa periédica de juro é = —100%.

Error - n
(Error - n - Erro - n). Tentativa de calcular-se para I/YR com N<0,99999 ou
= 1E10.
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Error - P_Yr

(Error - Payments per Year - Erro - Pagamentos por Ano). Tentativa de calcular-
se P/YR ou armazenar um niimero em P/YR que est4 fora do intervalo permiti-
do (de 1 a 99) ou ndo é um inteiro.

Error - PEr
(Error - Period - Erro - Perfodo). Tentativa de entrar-se um valor em N; que es-
t4 fora do intervalo permitido (de 1 a 99) ou nao ¢ inteiro.

Error - Soln

(Error - Solution - Erro - Solu¢iao). Uma solugdo para IRR/YR ou I/YR pode
ou ndo existir. Se voc@ est4 tentando calcular I/YR é possivel que vocé consiga
utilizando o célculo JRR/YR. Se vocé est4 tentando calcular IRR/YR veja a pd-
gina 127.

Error - StAt (Error - Statistics - Erro - Estatistica).
m Tentativa de calcular-se X ,,, £ou r com os dados x somente (todos 0s va-
lores y iguais a zero).
@ Tentativa de calcular-se £, §, r ou m com todos os valores x iguais.
® Tentativa de calcular-se com n igual a zero.

® Tentativa de calcular-se S,, Sy, % 9 roum com n=1, ou quando uma
divisdo por zero ou raiz quadrada de um nimero negativo ocorrer com
um célculo estatistico. Também, tentar calcular-se £,, com Zy = 0.

Int
(Interest - Juro). Juro em um demonstrativo de amortizacdo (pégina 67).

IntErruPtEd

(Interrupted - Interrompido). Um célculo de IRR/YR, I/YR, ou de amortizacao
foi interrompido pelo pressionar de .

n <j>

(N,-). Niimero de vezes em que um fluxo de caixa de mesmo valor ocorre con-
secutivamente (pdgina 78).

no Solution
(No Solution - Sem Solug¢&o). Nao existe solugao para os valores entrados (pa-
gina 127).
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OFLO

(Overflow - Muito grande). A magnitude de um resultado é demasiadamente
grande para a calculadora operar. A mensagem ¢ apresentada por um momento
e, entio, o resultado de “overflow” é apresentado (+9.99999999999E499). A men-
sagem de “overflow” também é apresentada se um cdlculo intermedidrio TVM
ou fluxo de caixa resultar em uma condi¢io de “overflow” (muito grande). Nesse
caso a mensagem permanece no Vvisor.

PEr <P1> - <P2>
(Periodos iniciando - terminando). Apresenta os pagamentos iniciais e finais
para um demonstrativo de amortizagio (pégina 67).

POS Irr ALSO

(Positive Internal Rate of Return Also - Também Taxa Interna de Retorno Positi-
va). Um célculo de IRR/YR resultou numa solu¢io negativa. Uma solugao po-
sitiva também existe (pagina 127).

Prin
(Principal). O principal em um demonstrativo de amortizagao (pégina 67).

running
(Running - Processando). Um cdlculo est4 no processo de execugéo.

UFLO
(Underflow - Muito Pequeno). Um resultado intermedidrio em TVM é também
muito pequeno para a HP-10B processar.

<nnn> P_Yr
(nnn Payments per Year - nnn Pagamentos por Ano). Mensagem tempordria
mostrando o ndmero de pagamentos por ano. Apresentada por um momento

quando vocé pressiona [ CLEARALL ] .

10 - FAIL n
(HP-10B Fail - HP-10B Falha). O auto-teste falhou; n é o cédigo da falha (p4gina
121).

10 - Good
(HP-10B Good - HP-10B Boa). O auto-teste estd completo (pagina 121).
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